

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва
2012

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

О Духе Святом — <i>О. Ольвик</i>	4
«Воля Божия есть освящение ваше» — <i>И. С Проханов</i>	13
«Немощного в вере принимайте без споров о мнениях» — <i>В. Г. Куликов</i>	19
Слово о святом собрании — <i>Афанасий Синаит</i>	23
«Начальник есть Божий слуга» — <i>В. Г. Куликов</i>	27
Верность Господу — <i>Н. Н. Масляков</i>	31
«Дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды» — <i>И. М. Сергей</i>	34
Где, по Писанию, находятся умершие? — <i>И. В. Каргель</i>	36

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Дух Святой — автор неизвестен	45
Прощать, как Ты, Христос... — <i>Л. Афанасьев</i>	46

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

О достоверности Евангелия — <i>П. Н. Николай</i>	47
П. Н. Николай — краткая биография	53

СООБЩЕНИЯ

Выступление Президента Всемирного Баптистского Альянса Джона Аптона в Центральной Московской Церкви ЕХБ	55
54-ый Съезд Евро-Азиатской Федерации Союзов евангельских христиан-баптистов	57
130-летие Центральной Московской Церкви ЕХБ	59

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
С. П. Скворцов, С. Н. Заворотна, Н. В. Фомина

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Журнал издается с 1944 года

ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ПРАЗДНИКОМ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

Возлюбленные в Господе братья и сестры!

Сердечно поздравляем вас с праздником
Пятидесятницы — Днем сошествия Святого Духа!

Дивен и непостижим в Своей Триединой Сущности Господь Вседержитель! И мы не станем надмеваться своим плотским умом, вторгаться в то, что превосходит наше разумение, и останемся на твердых и незыблемых основах Священного Писания.

Господь сказал Своим ученикам: «Се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20, и Он исполнил это обетование, снизойдя на землю в Духе Святом после Своего вознесения в телесном образе. И теперь нам понятны Его слова, которые Он сказал Своим ученикам: «Еще немного, и мир уже не увидит Меня; а вы увидите Меня, ибо Я живу, и вы будете жить» — Ин. 14, 19. Это значит, что после вознесения Его уже невозможно будет видеть физическими очами, но лишь духовными очами веры. Более того, Христос прямо сказал: «иду от вас и приду к вам» — Ин. 14, 28.

Сошествие Святого Духа или, что тождественно, сошествие на землю Бога в Духе Святом является и триумфом Голгофы. Победитель над адом и смертью вступил во

владение Своей землей и всем, что ее наполняет. Своим посещением земли таким чудесным образом Он открыл новую эру Духа Святого. Он положил основание и начал строительство Церкви или, что то же самое, — Царства Божия на земле. И мы сподобились жить в это благодатное время, и мы свидетели сему.

Это великое начало сопровождалось необычными явлениями и знамением свыше. Все в этом событии неповторимо, неизгладимо и непостижимо, но это не мешает нам переживать его и радоваться вместе с радующимися апостолами.

В дни воспоминания о сошествии Духа Святого возблагодарим Бога за залог Святого Духа, который мы получили, за плоды Святого Духа, которые Он в нас производит и за дары Духа Святого, которые дают нам возможность служить нашему Господу Иисусу Христу.

Да поможет нам Господь углубляться в познании Святого Духа Божия и жить под Его благодатным водительством.

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

О Духе Святом

Учение о Духе Святом является одной из главнейших тем Евангелия, которая освещается во многих статьях, книгах и проповедях.

Постараемся еще рассмотреть вопрос о Духе Святом в свете Слова Божия.

Что говорит Иисус Христос о Духе Святом?

В Евангелии от Луки 11, 13 Спаситель сказал о Духе Святом как о величайшем даре Отца Небесного, Который дает «Духа Святого просящим у Него». Господь уподобляет Духа Святого наущенному хлебу, то есть ежедневной пище. Этим самым Он подчеркивает, что Дух Святой имеет первостепенное значение в жизни человека.

В другом месте Иисус Христос называет Духа Святого греческим словом «Параклетос», что в переводе означает: Утешитель, Заступник, Наставник. И в этой связи Спаситель сказал: «Лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, то Утешитель не придет к

вам; а если пойду, то пошлю Его к вам» — Ин. 16, 7. Когда Иисус Христос был на земле с учениками, то Он Сам направлял и учил их, но когда Он вознесся на небо, пришел Дух Святой с тем, чтобы научить и утешать Его учеников. «Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» — Ин. 14, 26. Это значит, что Дух Святой будет возвещать учение Христа. В другом месте Иисус Христос выразил эту мысль следующими словами: «Когда же придет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне» — Ин. 15, 26.

Дух Святой всегда направляет взоры людей ко Христу, чтобы они у ног Его нашли спасение и жизнь вечную. Эту истину ясно понимали апостолы, ибо темой их проповедей всегда был распятый Иисус Христос.

В Евангелии от Иоанна 16, 8-11 мы читаем о действиях Святого Духа: «И Он пришед обличит мир о грехе и о правде и о суде. О грехе, что не веруют в Меня; о правде, что Я иду к Отцу Моему, и уже не увидите Меня; о суде же, что князь мира сего (то есть враг душ человеческих — *прим. авт.*) осужден».

Дух Святой является Личностью наставляющей.

Апостол Павел и все апостолы также понимали Духа Святого как Личность. Мы читаем: «Ибо Дух все проницает, и глубины Божии» — 2 Кор. 2, 10. «Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными» — Рим. 8, 26. Дух Святой свидетельствует, что мы дети Божии — Рим. 8, 14. Поэтому каждый верующий должен быть очень внимательным, чтобы не оскорблять Святого Духа и быть послушным Ему.

Дух Святой — это третье Лицо Триединого Бога, и когда Святой Дух входит в сердце человека, то в него входит Сам Бог. С принятием в сердце Святого Духа приобретаются свойства Бога: любовь, радость, мир, долготерпение (Гал. 5, 22). Но если кто из нас горд, себялюбив, всегда ссорится, то сколько бы мы ни утверждали, что в нас живет Дух Святой — этому невозможно поверить. Только плоды Духа Святого свидетельствуют о Его присутствии в нас (Гал. 5, 22).

Дух Святой, живя в верующем человеке, освящает его и учит, как жить и поступать. При этом человек остается ответственным за все, так как Дух Святой ни в чем не применяет насилия. И в конечном счете от человека зависит, принять или отвергнуть водительство Духа Святого. Дух Святой заботится о человеке, охраняет его, растит и уподобляет Христу — 1 Ин. 3, 1-2. Причем уподобление нас Христу является основной заботой живущего в нас Святого Духа.

Чему уподобляются действия Духа Святого?

Для изложения истин Царствия Божия Иисус Христос использовал много примеров и притч, взятых из жизни. Так же поступал Он, говоря о Духе Святом. Например, Он сравнивал действие Духа Святого с дуновением ветра: «Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит» — Ин. 3, 8.

В день Пятидесятницы в Иерусалиме обратилось к Господу три тысячи душ! Сопровождалось сильным ветром и языками пламени, которые почили на апостолах, и те исполнились Духа Святого (Деян. 2, 2-4).

Из опыта нашей духовной жизни мы знаем, что Дух Святой касается человеческих сердец. Несколько слов, несколько фраз из

Священного Писания бывает достаточно, чтобы люди покаялись.

Один человек сидел на скамье и думал о самоубийстве. Вдруг заметил на траве пожелтевший листок бумаги, и поскольку ветер все время шевелил этот листок, то сидящий подобрал его и прочел: «Забудет ли женщина грудное дитя свое, чтобы не пожалеть сына чрева своего? но если бы и она забыла, то Я не забуду тебя» — Ис. 49, 15. Этот стих коснулся сердца несчастного, он оставил худые мысли, и его жизнь была спасена.

Ветра мы не видим, но видим результаты его действия. Точно так же обстоит дело и в отношении Святого Духа. Когда человек рождается от Духа Святого, то сразу становятся заметны произошедшие в нем перемены. Живущий в нас Святой Дух продолжает совершать величайший труд в нашей душе, даря нам покой, радость. Он изливает в нашу душу любовь, изменяет наши мысли, уносит из сердца всякий сор, оставляя и приумножая все доброе, святое. И чем больше человек пребывает в Духе Святом, тем больше он преображается внутренне. Эти внутренние изменения в одних происходят быстро, в других — медленно; но конечный результат должен быть один и тот же — уподобление Христу. «Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что

увидим Его, как Он есть» — 1 Ин. 3, 2. Это уподобление Христу происходит в нас вследствие действия Его Духа. Причем главная цель всех верующих — возрасстать до полного возраста Христа, до полного уподобления Ему.

Часто силе ветра невозможно противостоять: волнуются океаны, вырываются с корнем деревья, разрушаются строения. Все это совершается силой ветра. Но Дух Святой обычно так не действует: Его действие подобно тихому веянию едва заметного ветерка; но это не значит, что у Него нет силы. У Христа было достаточно силы, когда Он смиренно стоял перед синедрионом, когда Его бичевали и даже, когда Его распяли. Он молился за распинавших Его. По примеру Христа будем и мы молиться непрестанно, так как нет такого грешника, которого бы Дух Святой не мог освятить.

Через посредство Духа Святого Христос живет в нас. Один верующий человек на вопрос, свят ли он, ответил: «Нет, я не свят, но Христос во мне свят». Это был мудрый ответ. Наша забота заключается в том, чтобы Христос жил в нас.

Христос сравнивает Духа Святого с водой: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей; кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой» — Ин. 7, 37-38. Этими словами

Христос говорил о Духе Святом, Которого призваны получить верующие в Него. Получение Духа Святого без Христа невозможно, потому что Дух Святой дается тем, кто верит в Иисуса Христа.

В доме Корнилия апостол Петр проповедовал о Христе, о спасении по вере в Него, и Дух Святой сошел на присутствующих там. Заметим, апостол Петр ни слова не говорил о Духе Святом. И тем не менее Он сошел на присутствующих, потому что там возвещалось о Христе (Деян. 10, 42-44). Жаждущие слушали апостола Петра, обратились ко Христу и получили Духа Святого.

Дух Святой не только утоляет жажду в сердцах детей Божиих, но и превращает их в источник благословений для других: «Кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нем источником воды, текущей в жизнь вечную» — Ин. 4, 14. Спаситель обещает верующим, что из их чрева потекут реки воды живой, и что они будут благословением для окружающих. Для этой цели Он дарует нам Духа Святого.

Наконец, Священное Писание уподобляет Духа Святого помазанию: «Впрочем, вы имеете помазание от Святого и знаете все. Помазание, которое вы получили от Него, в вас пребывает» — 1 Ин. 2, 20.

Верующий человек имеет помазание от Святого Духа, и он постоянно нуждается в новом исполнении Им. Только в таком случае все у него благословленно. Очень важно, чтобы мы всегда имели помазание Духа Святого. Как при отсутствии масла в машине могут иметь место поломки, так же и в жизни верующего человека при отсутствии постоянного присутствия Духа Святого происходят досадные согрешения и даже падения.

Итак, Священное Писание свидетельствует нам, что Дух Святой трудится над сердцами людей многими способами, но с одной целью: чтобы уподобить нас Христу.

Дары и плод Духа Святого

Слово Божие указывает на два вида проявления Духа Святого в верующем человеке, а именно: на дары Духа Святого и плод Духа Святого. Если сопоставлять дары и плод Духа Святого, то наше внимание будет больше обращено на дары, потому что их нельзя считать проявлением характера человека. Плод же Духа при этом кажется совершенно естественным — любовь, радость, мир.

Дары Духа Святого получают не все верующие люди, но только те, кого наделяет Господь по Своему усмотрению, как читаем об этом в 1 Кор. 12, 11, где сказано, что Дух разделяет дары «каждому

особо, как Ему угодно». Апостол Павел находит это само собой разумеющимся. Верующий человек может в молитве высказывать свои желания, но Господь распределяет дары для пользы, для назидания церкви (1 Кор. 12, 7). И если Господь доверяет Свои дары кому-то из верующих, то эти дары принадлежат всей церкви.

В 1 Кор. 12-й главе названы десять даров Духа Святого, служащих для пользы верующих, они следующие:

«Дар мудрости». Господь наделяет этим даром Своих слуг, чтобы они могли послужить делу Божию. Служитель, одаренный мудростью свыше, может учить церковь, помогать верующим в их росте. Слово Божие учит, что «если у кого... недостает мудрости, (тот) да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков, — и дастся ему» — Иак. 1, 5. Благодарение милосердному Господу, Который дает слово мудрости детям Своим!

«Дар знания». В другом месте апостол Павел говорит, что «кто любит Бога, тому дано знание от Него» — 1 Кор. 8, 3. Это и есть дар знания. Даря верующему знание, Господь также наделяет его и способностью передать это знание другим.

«Иному вера, тем же Духом». Вера в Иисуса Христа, Его пролитую Кровь является подарком от Господа, о чем говорит апостол

Павел в Флп. 1, 29: «Нам дано ради Христа... веровать в Него». Но наряду с этим Господь дарует Своим верным служителям также особую веру, о которой мы читаем в послании к Евреям в одиннадцатой главе.

«Дар исцеления». Господь слышит молитвы детей Своих. Он оставил Свое наставление пастырям церквей молиться о больных: «Болен ли кто из вас? пусть призовет пресвитеров церкви и пусть помолятся над ним... — и молитва веры исцелит болящего» — Иак. 5. 14-15. Господь говорит: «Я умерщвляю и оживляю, Я поражаю и Я исцеляю» — Втор. 32, 39. Будем постоянно приносить к ногам Господа находящихся в болезнях.

«Иному чудотворение». Через этот дар могут совершаться Божии чудеса. Однако с этим даром связаны очень большие опасности, так как человек начинает возвышать себя и использовать дар в своих целях. Очевидно поэтому этот дар встречается очень редко.

«Иному пророчество». Как бы поясняя эти слова, апостол Павел говорит: «А кто пророчествует, тот говорит людям в назидание, увершение и утешение... кто пророчествует, тот назидает церковь» — 1 Кор. 14, 3-4. Из этого видно, что имевшие дар пророчества говорили в церкви Слово Божие в назидание, увершение и утешение.

Однако Слово Божие предупреждает нас, что враг душ человеческих может вводить слабых в вере в заблуждение, посылая отдельным лицам духа прорицания, пример чему мы встречаем в Деян. 16, 16.

«Иному различение духов». Нечистые духи стараются проявить себя носителями света. Слово Господне учит нас испытать духов, «от Бога ли они» — 1 Ин. 4, 1. «Всякий дух, который не исповедует Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога» — 1 Ин. 4, 3.

«Иному разные языки». Этот дар существенно отличается от предыдущих тем, что он в прямом смысле не служит для других. Апостол Павел писал по этому поводу: «Теперь, если я приду к вам, братия, и стану говорить на незнакомых языках, то какую принесу вам пользу, когда не изъяснюсь вам, или откровением, или познанием, или пророчеством, или учением» — 1 Кор. 14, 6; и далее: «Но в церкви хочу лучше пять слов сказать умом моим, чтобы и других наставить, нежели тьму слов на незнакомом языке» — 1 Кор. 14, 19. Но «если кто говорит на незнакомом языке, говорите... порознь, а один изъясняй. Если же не будет истолкователя, то молчи в церкви, а говори себе и Богу» — 1 Кор. 14, 27-28.

«Иному истолкование языков». Слово Божие наставляет: «Кто го-

ворит на языках, пусть просит о даре истолкования» — 1 Кор. 14, 13.

Подводя итог всему сказанному о дарах Духа Святого, апостол Павел говорит: «Все сие да будет к назиданию» — 1 Кор. 14, 26.

В отличие от даров Духа Святого, которые Господь дает не всем, плод Духа Святого может и должен быть достоянием всех детей Господних: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание» — Гал. 5, 22-23. Плод Духа может и должен проявляться в каждом рожденном свыше человеке. Если у человека не наблюдается плода Духа Святого, то можно сомневаться, верующий ли он вообще.

В приведенном выше тексте говорится о плоде Святого Духа в единственном числе, но у этого плода девять характерных качеств. Первым и важнейшим из них является *любовь*. Любовь венчает собой все остальные качества плода Духа Святого. В 1 Кор. 13, 1-2 мы читаем: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я — медь звенящая или кимвал звучащий. Если я имею дар пророчества и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру... а не имею любви, — то я ничто». Этими словами апостол Павел говорит, что и дар языков, и пророчес-

кое слово без любви не имеют никакого значения. Более того, бесполезна жизнь верующего человека, не имеющего любви! Он может быть уважаем, но тем не менее, по словам апостола, без любви он «ничто».

Вместе с этим встает вопрос: что является нашей движущей силой, что побуждает нас трудиться в церкви — любовь или что-то другое? Если наше сердце горит любовью ко Христу и к ближнему, то в нас живет и действует Христос. Любовь — это сущность Бога. Если же в нас нет любви к ближним, то мы не можем сказать, что в нашем сердце обитает Христос. «Возлюбленные! будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога; кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 7-8. Из сказанного совершенно ясно, что если у нас нет любви, то в нас нет и Бога, а, следовательно, нет и Духа Святого.

Второй плод Духа Святого — *радость*. Радость от Духа Святого — это блаженное состояние верующего человека, в котором живет Сам Господь. Верующий человек радуется всему, что совершает Господь. Покаяние грешника, молитва с ним — все это является несказанной радостью для истинного чада Господнего. Радость от

Духа Святого не зависит от внешних обстоятельств. Эта радость особая. Верующий человек может испытывать ее в болезни и даже на одре смерти.

Третий плод Святого Духа — *мир*. Все мы нуждаемся в силе Святого Духа. Верующие люди, имеющие мир в сердце, служат благословением для окружающих. Будем молить Господа, чтобы Он даровал нам мир от Духа Святого.

Четвертый плод Духа — *долготерпение*. Долготерпеливый человек не сворачивает с намеченного пути, не ропщет. Для него является превыше всего искать и исполнять волю Господа. И если кто из нас по природе горяч и нетерпелив, то будем помнить, что Дух Святой может дать силу быть уравновешенным и долготерпеливым.

Пятый плод Духа — *благость*. Это свойство также очень необходимо верующим. Но только Дух Святой дает нам силы быть приветливыми и дружественными, и мы можем проявлять приветливость только по мере исполнения Духом Святым.

Шестой плод — *милосердие*. Оно позволяет нам по-доброму относиться к другим людям, независимо от их отношения к нам. Милосердие облагораживает нашу жизнь и делает наше внутреннее состояние независимым от просупков и слабостей других людей.

Седьмой плод Святого Духа — *вера*. Как уже было сказано выше, вера является даром свыше. Господь хочет видеть это свойство в каждом Своем чаде.

Следующий плод Духа Святого — *кротость*. Нам особенно хорошо понятна кротость, когда имеем в виду агнца, особенно Агнца Божьего — Ин. 1, 29; Ис. 53, 7. Кротости свойственно не добиваться особого права, не проявлять своей власти. Только живя во Христе, мы можем приобрести плод Духа Святого — кротость. Господь говорит, что кротких людей ожидает большая награда: они наследуют землю — Мф. 5, 5.

Наконец, девятым плодом Святого Духа является *воздержание*. Человек, обладающий этим свойством, воздерживается от всего лишнего, неполезного.

Все рассмотренные выше качества плода Духа Святого необходимы верующему человеку, чтобы служить окружающим людям. У некоторых людей уже в природном характере могут быть эти чудесные качества. Но когда Дух Святой вселяется в сердце человека, Он освящает и приумножает все это. К сожалению, внимание верующих больше привлекает что-то необычное, что сделало бы их заметными в глазах других. Но только плод Духа Святого делает жизнь верующего благословенной.

«Приняли ли вы Святого Духа, уверовав?» — Деян. 19, 2.

Как мы видим из Слова Божия — Ин. 3, 3-7, каждый верующий, рожденный свыше, получил Духа Святого. Без этого в нем не могло произойти возрождения. Но бывает так, что человек, однажды обратившийся к Господу, не сохранил своего достоинства, его жизнь снова пошла по старому руслу. Он оскорбил Духа Святого и, можно сказать, изгнал Его из своей жизни. О таком с сожалением можно сказать, что он уже неверующий. Люди, потерявшие Духа Святого, причиняют церкви большой вред, так как служат соблазном для других. Правда, они могут обратиться к Господу, покаяться и получить от Него прощение и новые благословения.

Великое чудо, когда человек оставляет прежний образ жизни, принимает Господа и постоянно возрастает в вере. Но очень часто нас волнует наше духовное бессилие. Мы не потеряли веру, мы искренно любим Христа, и все же чувствуем свое духовное бессилие. И мы спрашиваем: почему? Почему часто проявляется наш старый характер, почему мы раздражительны, почему у нас нет той постоянной радости и мира, которые должны быть? Почему?

Чтобы ответить на этот вопрос, приведем следующий пример. Некто по какой-либо причине ос-

тался без крыши над головой. Мы уступили ему комнату. Он живет у нас, но без полных прав: он квартирант. Так некоторые поступают и с Духом Святым. Он приходит в нашу жизнь, но не как Хозяин, что было бы естественным, а как жилец. В этом случает у Духа Святого очень ограниченные возможности. Мы продолжаем сами решать все вопросы нашей жизни и просим Христа только о том, чтобы Он исполнил наши желания и благословил наши решения. После этого не нужно удивляться, что мы бессильны. Все дело в том, что Дух Святой не имеет в нас права Господина. Мы не стали храмом Духа, как сказано в Слове Божьем — 1 Кор. 3, 16.

Следовательно, основная ошибка заключается в том, что мы не отдали себя целиком и полностью Христу, не предоставили Духу Святому действовать в нас и через нас и управлять нами по Его святому изволению.

Как спасение Христа принадлежит всем людям, так и Дух Святой принадлежит всем. В руках человека находится ключ получения благословений от Господа. Христос хочет жить в каждом человеке через посредство Духа Святого.

Некоторые читатели, может быть, ожидают: когда же будет сказано о крещении Духом Святым?

Об этом как раз все время и идет речь. Только не было использовано выражение «крещение Духом», потому что Библия говорит о благословениях многими выражениями. Например, о Стефане, который удостоился видеть отверстое небо, говорится, что он был «исполнен веры и силы» — Деян. 6, 8, но нигде не сказано, что он был «крещен Духом».

Об апостоле Петре также засвидетельствовано, что он был исполнен Духом — Деян. 4, 8. Когда Господь излил Духа на всех находящихся в доме Корнилия, также сказано, что Дух Святой «сошел на всех» — Деян. 10, 44.

Как видно, дело не в словах, а в том, чтобы Дух Святой поселился и жил в наших сердцах и полностью владел нами. Дух Святой дан нам для того, чтобы через нас и в нас был виден Христос, и чтобы мы могли быть достойными детьми Отца Небесного.

О. Ольвик

«Воля Божия есть освящение ваше»

Одним из условий достижения истинного духовного счастья является святость христианина.

Перенесемся мыслями к первым дням человечества, к эпохе Адама и Евы, когда они еще не согрешили и находились в раю. Они имели там все, что по человеческому рассуждению нужно для счастья. Их окружала пышная природа с замечательными плодами на деревьях, благоухание цветов и пение птиц. Лазоревое небо никогда не омрачалось тучами, земля не знала ни борьбы, ни страдания, ни смерти. Но в чем же, главным образом, заключалось их счастье? По человеческому суждению в том, что все их желания получали удовлетворение. Это отчасти верно, но это не все. По-христиански, они были счастливы потому, что жили в святости. Грех, который рождает смерть и все ужасы зла, был им совершенно неведом. Но как только грех вошел в круг их жизни, так мгновенно все изменилось. Их сердца познали зло, природа стала производить волчцы и тернии, и вся тварь стала стенать и мучиться. Счастье удалилось, грех уничтожил человеческое счастье.

Обратимся теперь к будущему Иерусалиму, новому, сходящему от Бога с неба. Улицы грядущего города будут из чистого золота, стены из драгоценных камней, и все будет настолько великолепно, что никакой ум человеческий не может представить себе этого. И мы знаем, что все, находящиеся там, будут вечно счастливы. Что же будет служить истинною причиной счастья в этом новом прекрасном Иерусалиме? То, что туда не войдет ничто нечистое, там не будет греха. Грех, ад и проклятия будут навеки ввержены в озеро огненное.

Бесплотные духи — ангелы — бесконечно счастливы также потому, что они не знают греха. Из этого ясно, что святость является необходимым условием восстановленного человечества. Прочитаем из Первого Послания к Фессалоникийцам: «Ибо воля Божия есть освящение ваше, чтобы вы воздерживались от блуда, чтобы каждый из вас умел соблюдать свой сосуд в святости и чести» — 1 Фес. 4, 3-4. Апостол Павел увершевает верующих, что они обязаны стремиться к освящению, потому что этого требует воля Божия. Но, как святости

предшествует освящение, так освящению — оправдание верою.

Оправдание

Прочитаем из Слова Божия некоторые тексты, поясняющие рассматриваемую тему: «Видите ли, что человек оправдывается делами, а не верою только?» — Иак. 2, 24. «Человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа» — Гал. 2, 16. «Не делами ли оправдался Авраам, отец наш, возложив на жертвенник Исаака, сына своего?» — Иак. 2, 21. «Если Авраам оправдался делами, он имеет похвалу, но не перед Богом» — Рим. 4, 2. Сочетание этих стихов может показаться нам странным и содержащим противоречия. Но это только на первый взгляд. Глубокое проникновение в эти тексты устраивает все кажущие противоречия, ибо в сущности их нет.

Что такое оправдание? Оправдание — это снятие вины за преступления. Преступление может быть быть только там, где есть закон.

Богом был дан человекам закон. Но наши прародители нарушили этот закон. Правосудие Божие требовало смерти виновного человека. Всевышний правосуден, и Он должен был бы снести с лица земли весь род человеческий. Но этого не случилось. Почему? Потому что Создатель не только правосуден, но и милосерд. Милосердие Божие по

отношению к человеку-грешнику действует двояко: во-первых, оно прощает, а во-вторых, — оправдывает. По человеческому рассуждению невозможно сочетать эти два проявления милосердия. Если мы прощаем, то не можем оправдывать; если оправдываем, то уже нечего прощать. Но то, что невозможно человеку, возможно Богу. Вседержитель в одно и то же время прощает и оправдывает человека. Когда Творец смотрит на человека как на грешника, совершившего преступление, то признает его грех и прощает его. Но когда Господь смотрит на грешника через Иисуса Христа, тогда человек становится перед Ним невиновен, потому что Христос взял на Себя его вину, и он верою признал это. Таким образом, Господь и прощает, и оправдывает.

Оправдание гораздо важнее и отраднее прощения. Оправдание, которое дает Бог через Иисуса Христа есть абсолютное забвение прошлого. Он удаляет грехи, как восток от запада, погружает их в пучину морскую навеки и смотрит на человека так, как будто он никогда не совершил даже и тени греха.

Оправдание через Христа есть величайшее милосердие Божие. Как это оправдание совершается? Если мы сравним слова апостолов Иакова и Павла, приведенные выше, то увидим, что они совсем не противоречат друг другу. Иаков го-

ворит: «...делами, а не верою только». Он вере отдает предпочтение. В подтверждение этого он приводит в стихе 23-м следующие слова: «...веровал Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность». Апостол Павел также в Послании к Римлянам 4, 3 приводит тот же текст: «...поверили Авраам Богу, и это вменилось ему в праведность» (ср. Быт. 15, 6). Из этого видно, что оба апостола признают оправдание верою.

С другой стороны, и апостол Павел признает значение дел. В Послании к Титу 2, 11-12 он увещевает его быть «образцом добрых дел», а в Послании к Ефесянам 2, 10 прямо утверждает, что добрые дела есть конечная цель человека: «мы... созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять». А в Послании к Галатам 5, 6 апостол говорит, что во Христе не имеет силы ни обрезание, ни необрязование, «но вера, действующая любовью». Не просто вера, но вера, творящая добрые дела. Разве это не то же, что и у Иакова: «не только верою, но и делами?» Но если в наших текстах и есть кажущиеся противоречия, то отчего они происходят? От того, что Павел и Иаков говорят по разным случаям жизни.

Апостол Павел в Послании к Галатам перед словами об оправдании верою говорит: «Мы из иудеев, а не из язычников грешники...» Здесь речь идет о периоде до обра-

щения. И действительно, человек до обращения своего к Богу может оправдаться только верою, а не делами, потому что у него дел нет. Так это и случилось с разбойником на кресте. Он оправдался только верою. Иаков же говорит о людях после обращения: «Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? может ли эта вера спасти его?» (2, 14). Во времена Иакова уже появились такие люди, которые, опираясь на оправдание верою без дел, не хотели делать добрых дел. К таким людям он и обращает свое слово, говоря им, что если их спасает вера, то только живая, творящая дела, так как человек оправдываетя не верою только, но и делами.

Но если мы оправдываемся верою, то даром, а если делами, то как бы покупаем оправдание. Как это понимать? Верующий получает оправдание ко спасению даром по милости, только верою. Но уверовав, он трудится для оправдания Божьей милости. Павел говорит о первом шаге, а Иаков — о последующем. Делами спасенный человек должен оправдать излитую на него милость Творца и оправдать самого себя в том смысле, что он не напрасно получил оправдание ко спасению. Упоминая о делах, апостол Павел говорит в то же время о награде. В будущем веке верующие получат от Бога два дара: жизнь

вечную — это тот динарий, который дается всем верующим одинаково, и награду, различную для каждого человека. Эта награда дается соразмерно тому, «что он делал, живя в теле, доброе или худое» — 2 Кор. 5, 10. Итак, оправдание и спасение дается через веру даром, а никак не иначе; награда же — по делам.

В оправдании есть величайшее счастье для души человеческой. Это истина, которую может подтвердить каждый возрожденный христианин. Показательна в этом отношении и жизнь великого деятеля Реформации Мартина Лютера. Он был католическим монахом, много постился и молился, чтобы только найти мир своей душе, много читал Библию, но все от него было закрыто; грехи тяготили его совесть, сердце страдало от борьбы. Он искал и не находил мира. Наконец, ему как-то пришлось поехать в Рим. Сердце его переполнилось восторгом при виде древнего города, так что он восхликунул: «Святой город, приветствуешь тебя!» Он ехал туда, думая получить там успокоение своей совести и удовлетворение для своей души. Но, прожив некоторое время в Риме, он разочаровался в нем. Ему приписывают слова: «если есть ад, то Рим стоит на нем».

Но, продолжая свои подвиги для спасения души, он решил подняться по лестнице Пилата в хра-

ме Петра на коленях. Он поднимался все выше и выше, читая на каждой ступени молитву, как внезапно его озарил стих из Слова Божия: «праведный верою жив будет». Тотчас он встал с колен, озаренный этим чудным откровением, и сердце его загорелось восторгом и благодарностью Богу. Через семь лет он прибил к двери католического храма свои девяносто пять тезисов, в которых одним из главных был: «человек оправдывается не делами, а верою только». Это великое оправдание наполнило Лютера необыкновенной энергией и неугасимым энтузиазмом. То, что было с Лютером, происходит и со всяkim верующим. Получая оправдание даром во Христе Иисусе, мы получаем мир, превосходящий всякое разумение, и радость, сияющую среди всех ужасов земли. Вместе с пророком Исаией мы скажем: «Близок оправдывающий Меня: кто хочет состязаться со Мною?.. Вот, Господь Бог помогает Мне: кто осудит Меня?» — Ис. 50, 8-9.

Каковы плоды оправдания? Прежде всего, кто оправдан, тот всегда будет благодарен оправдавшему его. Самым сильным желанием оправданного должно стать стремление к новой жизни без греха. Оправдание есть изменение положения грешника по отношению к Богу.

Освящение

Человек, получая оправдание и рождение свыше в сердце своем, не освобождается от плоти. Поэтому у возрожденного человека не одна природа, а две: новый человек и ветхий, дух и плоть. На какой бы ступени духовного развития верующий ни стоял, он всегда видит в себе недостатки, греховные побуждения и стремления. Он печалится, скорбит и стремится найти средство для избавления от всякого вида греха. Отсюда вытекает для возрожденного великая задача: «совлекаться ветхого человека с делами его» и облечься в нового человека. А этот новый человек должен в нем «обновляться в познании по образу Создавшего его» (Кол. 3, 9-10). Апостол Павел говорит, что наше освящение есть воля Божия. Господь хочет видеть в нас освящение, и мы обязаны к этому стремиться. Этот процесс освящения продолжается в течение всей земной жизни христианина; это внутренний процесс, совершающийся в глубине человеческой природы Духом Святым. И вот, когда ветхий человек окончательно умрет, а новый заполнит все существо верующего, тогда настанет состояние полной святости.

Каким же образом происходит освящение в жизни верующего? Прежде всего через отделение. В Слове Божием есть много мест, указывающих на это и объясняющих это.

В Библии под освящением подразумевается отделение чего-либо для исключительного пользования Господа. В книге Исход 19, 23 читаем: «проводи черту вокруг горы и освяти ее». Здесь говорится о горе Синай. Господь хотел открыть здесь людям Свой закон, но для этого гора должна была быть освящена. И освящение совершилось через пророчество черты, через отделение.

Все, что посвящалось Господу — дома, поля, животные — должны быть отделены (Левит 27, 14-19; 26).

Как же посвящались Господу люди? Господь говорит: «...все первенцы — Мои... освятил Я Себе первенцев Израилевых» — Числ. 3, 13. Мы знаем, что эти первенцы были освящены раньше при выходе из Египта кровью агнца; теперь же Бог требует освятить их опять уже в смысле отделения их для Него.

То, что происходило в Ветхом Завете, является прообразом Нового Завета. Ветхозаветные первенцы — суть верующие Нового Завета, которых Христос искупил Своей Кровью. Он спас их и хочет, чтобы они всецело принадлежали Ему. Христос искупил их для Своего Отца. «Ты был заклан за нас и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа, и племени» — Откр. 5, 9-10.

Но освящение первенцев в Ветхом Завете имело и свое продолже-

ние. В книге Чисел 3, 12 Господь говорит: «Вот, Я взял левитов из сынов Израилевых, вместо всех первенцев... Левиты должны быть Мои». Тоже самое Иисус Христос делает и с верующими по слову Его. Он сделал «нас царями и священниками Богу и Отцу Своему» — Откр. 1, 6. Он сделал нас «родом избранным,.. народом святым, людьми, взятыми в удел!» (1 Пет. 2, 9). Таким образом, освящение верующих означает отделение их от мира для высокого священного служения Ему.

В день Пятидесятницы была проведена глубокая черта между верующими и миром. До дня Пятидесятницы апостолы назывались просто ученикам, а после — святыми, то есть отделенными для Господа.

Верующие называются «святыми» не в общем смысле, как церковь, но каждый в отдельности. Апостол Павел пишет: «... приветствуйте всякого святого во Христе Иисусе» — Флп. 4, 21. В этом смысле каждый из нас должен стать «святым», то есть «отделенным от мира». Но это отделение не означает уход от людей; это — отделение сердца и поступков. Живя в мире, мы должны сознавать себя отделенными от него и поступать так. И не только сам верующий должен это ясно сознавать, но и внешние должны видеть, что

этот человек «не от мира сего». Его поступки, стремления, планы должны носить на себе отпечаток посвящения Богу. А как часто многие из верующих наоборот стараются даже показать, что они мало отличаются от внешних, стараются сгладить эту разделяющую их грань. Какое это великое заблуждение и великий грех! Разве не сказано в Слове Божием: «Не преклоняйтесь под чужое ярмо с неверными. Ибо какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с тьмой?.. Или какое соучастие верного с неверным? Какая совместимость храма Божия с идолами? Ибо вы храм Бога живого...» — 2 Кор. 6, 14-18.

Каждый из нас да поставит себе вопрос и решит его перед Господом: действительно ли я освящен, то есть отделен внутренне от мира для Господа в моих мыслях, словах, намерениях и поступках? Есть ли между мной и миром эта граница? Если «да», то возблагодарите Господа и пребывайте в этом постоянно. Если «нет», то обратитесь к Тому, Который может освятить вас Духом Святым и вложить в ваше сердце это святое сознание, что вы освящены для Него, как Его собственность навеки, Ему Одному принадлежащая.

И. С. Проханов

«Немощного в вере принимайте без споров о мнениях»

«Немощного в вере принимайте без споров о мнениях. Ибо иной уверен, что можно есть все, а немощный ест овощи. Кто ест, не унижай того, кто не ест; и кто не ест, не осуждай того, кто ест, потому что Бог принял его. Кто ты, осуждающий чужого раба? Перед своим Господом стоит он, или падает. И будет восстановлен, ибо силен Бог восстановить его.

Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума. Кто различает дни, для Господа различает; и кто не различает дней, для Господа не различает. Кто ест, для Господа ест, ибо благодарит Бога; и кто не ест, для Господа не ест, и благодарит Бога. Ибо никто из нас не живет для себя, и никто не умирает для себя; а живем ли — для Господа живем; умираем ли — для Господа умираем: и потому, живем ли или умираем, — всегда Господни. Ибо Христос для того и умер, и воскрес, и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми... Итак каждый из нас за себя даст отчет Богу. Не станем же более судить

друг друга, а лучше судите о том, как бы не подавать брату случая к преткновению или соблазну» — Рим. 14: 1-9, 12.

В этой главе Послания к Римлянам мы рассматриваем особую тему — «немощный в вере». Дело в том, что во времена апостолов некоторые считали, что прежние законы, которые были в Ветхом Завете о пище и питии, стали недействительными. Кстати, такой точки зрения придерживался Маркион, считая, что верующие свободны от соблюдения какого-либо дня или дней.

В то же самое время были и такие, которые считали, что нельзя есть мясо и были убеждены в необходимости строго соблюдать субботу. Таких людей апостол называет немощными в вере. Такой человек в душе остался еще законником, хотя он и считал себя христианином, но в христианстве видел сумму правил или установок.

Апостол Павел наставляет более сильных в вере принимать таких немощных в вере и стараться не досаждать их порицаниями и поучениями. Апостол говорит, что следует избегать раздражения, не-

терпимости или осуждения. Немощный в вере может почувствовать себя уязвленным, а это уже грех насилия по отношению к нему, и это может привести к тому, что немощный в вере человек замкнется в своей непреклонности.

«Ибо иной уверен, что можно есть все, а немощный ест овощи». Повторим, в Римской церкви были те, кто воздерживались от мяса и ели только овощи. И теперь во многих церквях можно встретить людей, соблюдающих особые запреты в пище. Чтобы разрешить эту проблему, апостол Павел предлагает следующее правило, а именно: никто не имеет права осуждать слугу другого человека. Никто. Слуга ответственен только перед своим господином. Но все люди в истинном смысле слуги Божии. Мы не имеем права осуждать других. Это право принадлежит исключительно Богу. И не нашим судом судится человек, а лишь Божиим.

Интересно высказывание О. Кромвеля. В то время парламент Англии состоял исключительно из христиан-пуритан, и его называли «святым парламентом». Обращаясь к своим коллегам, Кромвель говорил: «Я умоляю вас милосердием Христа, подумайте о том, что и вы можете ошибаться. Представим судить других Богу, а самим надо снисходить им и стараться помочь».

Читаем далее: «Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума». Апостол Павел был озабочен тем, что некоторые люди превращали особые дни в предмет поклонения. Не почитания, а поклонения. Он писал: «Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы. Боюсь, не напрасно ли я трудился у вас» — Гал. 4, 10-11. И еще: «Итак, никто да не осуждает вас за пищу, или питие, или за какой-нибудь праздник, или новомесячие или субботу: это есть тень будущего, а тело — во Христе» — Кол. 2, 16-17.

Известный толкователь Нового Завета Уильям Баркли писал: «Иудеи сделали из субботы тиранию, окружив ее дебрями установлений и запретов». Апостол Павел боялся, чтобы у христиан не сложилось представление, что сущность христианства состоит в соблюдении особых дней. Нет, христианство это неизмеримо больше, выше. И мы должны чтить не день, а Того, Кто есть Господин всех дней — то есть Господа Бога. Помните, когда Иисуса Христа занимали фарисеи, книжники и другие народные вожди, что Он не соблюдает субботу, Он ответил им так: «Сын Человеческий есть Господин и субботы» — Мк. 2, 28.

«Ибо никто из нас не живет для себя, и никто не умирает для себя; а

живем ли — для Господа живем; умираем ли — для Господа умираем: и потому, живем ли или умираем, — всегда Господни. Ибо Христос для того и умер, и воскрес, и ожил, чтобы владычествовать и над мертвыми и над живыми». И тут мы хотим сказать: нет совершенно изолированных от мира людей. Одиссей, герой Гомера, говорил: «Я являюсь частью всего того, что я встречал». Нас образуют семья, школа, общество. Человек является жертвой традиций. Он не может оторваться от ствола, ветвью которого является. При этом человек обладает властью — или осчастливливать других, или заставлять их страдать; помочь им стать лучше или сделать их хуже. От каждого человека исходит влияние. Деяния каждого человека имеют последствия. Человек завязан в узле жизни и не может вырваться из него. И наша большая ответственность заключается в том, что мы оставляем после себя в мире. Наш грех был бы намного меньше и не так страшен, если бы он затрагивал только нас самих. Ужас греха заключается в том, что он влечет за собою новую цепь греха: дети повторяют те же грехи и погрязают в тех же пороках, что и их родители. Сердце сжимается от боли при мысли о словах, записанных на страницах Священного Писания: за грехи родителей страдают дети (Исх. 20, 5). И еще надо помнить:

«... нет ничего тайного, что не сделалось бы явным, ни сокровенного, что не сделалось бы известным и не обнаружилось бы» — Лк. 8, 17; «...каждый из нас за себя даст отчет Богу».

«А ты что осуждаешь брата твоего? Или и ты, что унижаешь брата твоего? Все мы предстанем на суд Христов. Ибо написано: «живу Я, говорит Господь, предо Мною преклонится всякое колено, и всякий язык будет исповедовать Бога» — Рим. 14, 10-11. Это цитата из пророка Исаии (45, 23).

«Итак каждый из нас за себя даст отчет Богу». Еще одна причина — почему каждый из нас не может судить другого. Все мы предстанем перед судилищем Христово. Лишь Господь Иисус Христос имеет право судить. Все мы предстанем там в одиночестве: ни дети, ни жена, ни муж, никто не сможет нам помочь. Поэтому не станем более судить друг друга. Совет апостола предельно ясен. Долг христианина думать о том, как наши поступки повлияют на других. Недопустимо пренебрежительное отношение к близким. И далее, мы читаем: «Кто сим служит Христу, тот угоден Богу и достоин одобрения от людей. Итак будем искать того, что служит к миру и ко взаимному назиданию» — стихи 18-20.

И тут же апостол говорит: «...Царствие Божие не пища и питье, но праведность и мир и ра-

дость во Святом Духе» — стих 17. Удивительное противопоставление. В этом контексте он возвращается и снова говорит о пище. Возможно, как говорят многие богословы, Послание к Римлянам не является строго богословским трактатом, и мысли были записаны так, как они возникали.

«Царствие Божие не пища и питье». В Первом Послании к Коринфянам апостол Павел говорит, что пища не приближает нас к Богу (1 Кор. 8, 8), но, тем не менее, она имеет определенное значение. Помните, юноша Даниил со своими друзьями отказался вкушать царскую пищу и питался только овощами, и когда была проверка, он выглядел не хуже, а даже лучше других. Его рацион соответствовал его целомудренному поведению — Дан. 1, 8-16. Тут все очень связано.

Трагедия заключается не в самом этом вопросе, а в том, что эти второстепенные вопросы нарушают мир среди братьев и лишают их радости. Наша свобода не дает нам права ранить других! Вот, что нужно запомнить. И еще апостол Павел говорит: «все, что не по вере, грех». И дальше, он говорит удивительные слова: «...лучше не есть мяса, не пить вина и не делать ничего такого, отчего брат твой претыкается или соблазняется, или изнемогает». В другом месте он говорит: «не буду есть мяса вовек» — 1 Кор. 8, 13.

Ты имеешь веру? имей ее сам в себе, пред Богом. «Блажен, кто не осуждает себя в том, что избирает» — стих 22.

И заканчивает: «Могущему же утвердить вас, по благовествованию моему и проповеди Иисуса Христа, по откровению тайны, о которой от вечных времен было умолчано, но которая ныне явлена, и чрез писания пророческие, по повелению вечного Бога, возвещена всем народам для покорения их вере, Единому Премудрому Богу, чрез Иисуса Христа, слава во веки. Аминь» — ст. 24-26. Глава, как видим, заканчивается хвалебным гимном.

После прихода Христа в мир, мир уже не мог оставаться прежним. Некто сказал: «Если бы не пришел Спаситель, мир погиб бы». И, о, радость — Иисус Христос пришел. Приход Его стал центральным событием в истории человечества. Его приход так важен, что можно считать, что с приходом на землю Спасителя, жизнь началась заново. Эта весть о приходе в мир, страданиях, смерти и воскресении ради оправдания всех — предназначена для всех людей. Придет время, когда знания о Нем разольются по всей земле. Евангелие возвещает о мире, Царем Которого является Бог. И мы возвещаем это Евангелие благодати Божией.

И вы, дорогой друг, впервые читающий о Господе Иисусе Христе,

знайте, что Он совершил на гольском кресте подвиг спасения всех грешников. Апостол Петр со всем жаром в сердце писал: «Он грехи наши Сам вознес Телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды» — 1 Пет. 2, 24.

Об этом он напоминает и всем нам, возлюбившим явление Христово. Будем сохранять мир и ти-

шину в нашем сердце, не будем возмущаться. И, напротив, будем умиротворять, успокаивать всех неспокойных. Пусть Господь поможет нам в этом. И да соблюдет Он сердца наши и помышления наши во Христе Иисусе до дня Своего славного явления!

В. Г. Куликов

Слово о святом собрании

Все Божественное Писание, исполненное благодати Святого Духа, непрестанно побуждает нас к соблюдению заповедей Божиих.

Прилежание и усердие в молитве и чтении Божественного Писания — мать всех добродетелей. По молитве мы получаем исполнение всякого прошения и всякий дар от Бога. Посему пророк, как бы от лица Бога, настоятельно внушает нам иметь непрестанное к Богу прилежание и усердие, говоря: «научитесь и познайте, что Я Бог» — Пс. 45, 11.

Если кто-то долгое время проводит ради овладения каким-либо из земных искусств, чтобы, наконец, достичь желаемого, то насколько усерднее должен постигать жизнь

в Боге тот, кто желает преуспеть в познании Бога и в благоугождении Ему: он должен жарко и пламенно, вплоть до конца жизни, устремлять к Нему свою душу.

Большинство же людей задыхаются от искушений и житейских забот и, не заботясь о душе, не думая о смерти, о суде и наказании, не достигают цели.

Но и мы почти ничего не знаем о себе и обольщаемся. И если бы только одно это, меньшим было бы зло: но и друг с другом мы враждует, завидуем, клевещем и никто из нас не задумывается о своих грехах, никто не заботится о своем бремени, но прегрешения ближнего нашего мы рассматриваем со всей тщательностью, но свое собственное зло

даже в самой старости не исследуем. Мы сгибаемся до конца под бременем своих грехов, а занимаемся недостатками других и никого не стыдимся, никого не щадим. А потому гнев Божий приходит на нас, потому мы подвергаемся наказанию и предаемся всяkim скорбям.

Велико ослепление наше, велико легкомыслие, велика беспечность. Нет у нас умиления, нет страха Божия, нет ни исправления, ни покаяния. Мы часто целый день проводим в пустых разговорах, а в Церкви Божией, в молитве и чтении не хотим и одного единственного часа побыть пред Богом.

Возлюбленные! Ведь мы должны располагать себя к усердию при совершении молитв и молений, и особенно во время совершения заповеди Хлебопреломления, предстоя перед Владыкой со страхом и трепетом в святом собрании; но мы неносим Ему ничего подобного в искреннем молении сокрушенным и смиренным умом.

Итак, наше легкомыслие и нерадение привело к тому, что многие из нас сделались христианами только по названию. Ибо, что может быть ужаснее, когда мы, будучи исполнены хищения, лукавства и множества других прегрешений, скверные и нечистые приступаем к святому Телу и божественной Крови, излиянной за спасение мира?

Разве мы не видим, как Иуда, недостойно и с коварной мыслью принявший Тело Владыки, тотчас был осужден и дал в себе место лукавому? Ибо сказано: «И когда он взял кусок, тотчас вошел в него сатана» — Ин. 13, 27. С какой совестью приступаем мы к Святым Тайнам? С какой душой, с какой мыслью подходим к ним, имея внутри себя обвиняющую совесть? Скажите, дерзнули бы вы, неся на руках своих грязь, прикоснуться к царским одеждам? Но что — к царским? Мы и своих одежд не трогаем нечистыми руками, но прежде вымоем и очистим их. Почему же мы Богу не воздаем той чести, какую воздаем дешевым одеждам? Какое же после этого мы получим прощение? Ибо не в том только состоит благоугождение Богу, чтобы приходить в храм Божий; и не в омовении рук водою состоит очищение, но в отвержении и омовении нечистоты греховной. Следует освободиться от греховых цепей исповеданием перед Богом, слезами и смиренной душой, и тогда только приступить к Причастию.

Но, может быть, скажет некто: не легко мне возбудить слезы, чтобы оплакивать себя. Но почему? Потому, что не чувствуешь своих грехов и не помышляешь о страшном дне судном. Даже если ты не можешь плакать, то хотя бы тяжело вздохни и опечалься, отвергни высокомерие

и с трепетом стань пред Господом, потупив очи долу, с сокрушенным сердцем принося Ему исповедание. Разве не видишь ты, с каким почтением являются перед земным царем, даже и нечестивым, с трепетом взирая на него, подходя без суety в молчании и страхе? А мы в Церкви Божией поступаем как в театре: смеемся, пустословим и только обманываем себя, думая, что предстоим пред Владыкой мира.

Разве ты не знаешь, что Церковь Божия есть врачебница и пристанище? Если ты во врачебнице остался больным и не получаешь исцеления, где после этого ты получишь его? Если ты в пристани претерпеваешь бурю, то где обретешь тытишину? Стойте же братья, умоляю вас, со страхом, с трепетом и с сокрушением в великий час возношения Святых Даров. Исповедуй Богу грехи свои, осуди дела свои и не стыдись, ибо есть стыд, ведущий ко греху, и есть стыд ведущий к славе. Не будь лицеприятен против души твоей и не стыдись ко вреду твоему. Осуди себя пред людьми, чтобы Судия вселенной оправдал тебя перед Ангелами. Проси у Господа милости, прощения, оставления прегрешений и избавления от будущих грехов, чтобы тебе подобающим образом приступить ко Святым Тайнам и с чистой совестью причаститься Тела и Крови, дабы причашение твое послужило тебе в

очищение, а не в осуждение. Послушайте св. апостола Павла: «Да испытывает же себя человек, и таким образом пусть ест от хлеба сего, и пьет из чаши сей. Ибо, кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не рассуждая о Теле Господнем. Оттого многие из вас немощны и больны и немало умирает» — 1 Кор. 11, 28-30.

Но кто же достоин приступить к Святым Тайнам? Ты будешь достоин, если только захочешь. Признай себя грешником, отсеки себя от греха, лукавства и гнева. Покажи дела покаяния: прими целомудрие, кротость и долготерпение. Принеси от плодов праведности, также и сострадание к несчастным — и ты достоин! Принеси молитву Богу с сокрушенной душой, и Он исполнит прошения твои. Если же ты не сделаешь сего, то ты всеу посещаешь дом Божий. Призываю вас, братия, молиться, как подобает, чтобы, приступая к Святым Тайнам, богообоязненно предстояли мы в молитве, чтобы и нам не сказал Христос, как иудеям: «...дом Мой домом молитвы наречется»; а вы сделали его вертепом разбойников» — Мф. 21, 13. Ибо если продающие и покупающие, были изгнаны Господом из иудейского храма, то какого наказания удостоится те, кто бранится друг с другом и злопамятствует? Что пожнем мы, ополчившись на Бога и покорившись дьяволу?

Пришли ли мы в церковь Божию ради молитвы или лукавства? Обрести благодать или гнев Божий навлечь на себя? Получить отпущение грехов или еще более их умножить? Унести с собой спасение или наказание?

Что делаешь, человек? Отчего ты не припадаешь к Тому, Кому ведомы все тайны твоего нечистого сердца, когда произносишь: оставь мне, как и я оставил брату моему? Господи! Я сам выношу себе приговор, ибо услышал твой страшный глас: «ибо каким судом судите, таким будете судимы; и какой мерою мерите, такой и вам будут мерить» — Мф. 7, 2 и «если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит согрешений ваших» — Мф. 6, 15.

Итак, простим братьям нашим. Сбросим с себя всякую злобу и лукавство, желая прожить достойно звания, в которое мы призваны (Ефес. 4, 1). Не говори: я много уже простил брату моему, а он вновь согрешил против меня, — ведь то же самое и ты услышишь от Владыки. Будем внимать сему со тщанием. Ибо не сказано: если ты принес дар свой к жертвеннику и вспомнил, что имеешь что-нибудь против брата своего, но если «вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя,.. пойди, прежде помирись с братом твоим, и тогда... принеси дар твой» — Мф. 5, 23-24. Прощение

ближнего есть знак истинного покаяния; и человек, не помнящий зла, опередил многих. Вспомним первомученика Стефана: что он говорил о побивающих его камнями? — «Господи не вмени им греха сего» — Деян. 7, 59. Вспомним самого Господа, принявшего смерть ради нашего спасения. Взглянем на занявшего у государя десять тысяч талантов (Мф. 18, 24). Когда тот должник припал к государю и, робея, воззвал о милости, то получил прощение всего долга. Но когда сам не простил своему должнику, — не только лишился оставления долга, но оказался преданным вечной геене.

Посему умоляю вас, братья, избежим сего лукавого и непростительного греха. Итак, не суди брата, даже если своими глазами видишь, как он согрешает, ибо один у нас Судия и Владыка, «Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения» и воздаст каждому по делам его (1 Кор. 4, 5). Умоляю, не будем судить братьев, дабы нам удостоиться прощения. Ты видишь, быть может, как он согрешает, но не знаешь, к какому концу приведет его жизнь. Тот самый разбойник, распятый вместе со Христом, был злодей и человекоубийца, а Иуда — апостол и ученик Иисуса, один из ближайших учеников. Но в малый срок произошла перемена: разбойник отправился в Царство

Небесное, а ближайший ученик — в погибель. Даже если брат твой и грешник, откуда ты знаешь, каковы будут его последние деяния? Ибо многие, не раз согрешавшие явно, тайно горячо покаялись; мы видим, как они грешат, но не знаем ничего об их покаянии и обращении. Бывает, что мы грешников судим, а Бог их уже оправдал.

Посему не будем судить никого, но с верою, деятельным покаянием и с чистой совестью приступим к божественным Тайнам, и сподобимся всяческого освящения.

Да удостоимся и мы сей пользы, наставления и доли, сохранив себя неуязвленными от всякого осуждения, благодатью и человеколюбием святого и всемилостивого Бога нашего, ибо только Ему подобает всякая слава, честь и поклонение, с единородным Его Сыном, святым и животворящим Его Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Анастасий Синаит (640-701 г.г.), христианский подвижник, настоятель одного из монастырей Синай

«Начальник есть Божий слуга»

«Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению; а противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее; ибо начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. И потому надобно

повиноваться не только из страха наказания, но и по совести. Для сего вы и подати платите, ибо они Божии служители, сим самым постоянно занятые. Итак отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь» — Рим. 13, 1-7.

К этим словам трудно что-либо добавить, мы лишь задержим на них свое внимание, чтобы они запечатлились в нашем сердце, как на скрижалях.

Нужно сказать, что именно приведенные выше слова смущают многих верующих людей. А

между тем, мысль, содержащаяся в них, проходит красной нитью через весь Новый Завет. Прежде всего, Иисус Христос сказал: «...отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу» — Лк. 20, 25. Дело в том, что по простоте своей люди верующие или по лукавству своему люди вообще нередко отдавали кесарю Божье и наоборот. Но в связи с этим местом Писания нужно привести и другое место, а именно: «И призвавши их, приказали им отнюдь не говорить и не учить об имени Иисуса. Но Петр и Иоанн сказали им в ответ: судите, справедливо ли пред Богом — слушать вас более, нежели Бога? Мы не можем не говорить того, что видели и слышали» — Деян. 4, 18-20. Итак, в вопросах веры, в вопросах проповеди Евангелия, в вопросах благочестия приоритетное право принадлежит Богу. И здесь мы должны быть последовательны и верны до смерти, если нужно. «Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — Откр. 2, 11. И наши предшественники, наши отцы и для некоторых деды подали дивный пример верности Господу. Они пошли в тюрьмы, они предстали перед дулами оружия, и распрошались с этой жизнью с тем, чтобы встретиться с Господом и наследовать жизнь вечную. И повторим, в этом вопросе не может быть никакого компромисса.

Мы сказали, что учение о покорности властям проходит красной нитью через все Писание. Мы в начале привели слова апостола Павла, потом читали слова Иисуса Христа. Апостол Петр также затронул этот щекотливый вопрос, о котором неохотно говорят верующие люди. Итак, 1 Петра 2, 13-15: «Итак будьте покорны всякому человеческому начальству для Господа: царю ли, как верховой власти, правителям ли, как от него посланным для наказания преступников и для поощрения делающих добро, — ибо такова есть воля Божия». Эту же мысль еще раз высказывает апостол Павел, наставляя Тимофея: «Итак прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, за царей и за всех начальствующих, дабы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте; ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 1-4. Мы же или стесняемся молиться о начальствующих или молимся о них в последнюю очередь.

Заметим, что апостолы Павел и Петр писали эти строки во время гонений; Стефана только что побили до смерти. И верующие, получая это послание, говорили: как это объяснить? Английский исто-

рик Э. Гибон говорит, что языческий суд нередко представлял собой надежную защиту для христиан от яростной толпы иудеев, но удивительно и то, что в разгар гонения со стороны язычников апологеты христианства продолжали говорить то же самое. Почему Гибон говорит: «от яростной толпы иудеев»? Дело в том, что иудеи, жившие в Риме, душой принадлежали Иерусалиму, и они всячески уклонялись от исполнения государственных обязанностей. Они не служили в армии, они уклонялись от уплаты налогов, а если кто и платил налоги, то — как пишет Баркли, знаток того времени, — ревнители закона, подумать только, поджигали и разоряли дома. И таким образом они навлекали на себя гнев.

Иустин Мученик говорил: «Мы охотнее всех других стараемся платить установленные налоги, как учил нас Иисус Христос, но лишь Ему мы поклоняемся как Богу, а во всем остальном мы служим вам, признавая вас как царей и молясь, чтобы вы и ваша царская власть выносили здравые решения». Сказано как будто для нас, для нашего времени.

Уважаемый богослов Тертуллиан писал: «Мы обращаемся с молитвой о наших князьях к вечному, истинному, живому Богу; неизменно за всех императоров возносим

молитву, потому что они призваны нашим Господом в слуги Его. Кесарь наш больше, чем ваш, потому Бог наш назначил кесаря» и добавляет, что в христианских собраниях просят о мире и прощении для всех начальствующих.

Последовательное христианское учение гласило, что следует повиноваться гражданской власти, даже если во главе стоит такой правитель, как Нерон. Мы знаем, что он преследовал христиан, отдавал их на растерзание зверям, делал из них факелы и обвинил наших братьев в пожаре Рима, хотя он сам отдал приказ произвести этот пожар. Он хотел расширить свой дворец, а старые постройки, за которые он не хотел платить, мешали ему сделать это. И он повелел их сжечь. Это было хитрое злодеяние. И, тем не менее, апостолы пишут, что нужно быть покорным властям и молиться о них. Как это понять?

Иудеи снискали репутацию мятежников. Они учили, что у них нет иного царя, кроме Бога, поэтому никому не следует платить налоги. Они выступали против правительства Рима, разрушали дома тех, кто платил дань римскому правительству. Апостол Павел считал, что это в корне неверно. Мудрый домостроитель Царствия Божия, он хотел отделить христиан от бунтарского иудаизма. Были и другие соображения. Никто не

может изолироваться от общества, в котором он живет: мы не можем рассчитывать на привилегии, одновременно отказавшись от всех обязательств. Человек имеет обязательства по отношению к государству, и он должен выполнять их, даже если на императорском троне сидит Нерон.

Здесь хотелось бы отступить от текста и сказать: когда во время Великой Отечественной войны фронт стал продвигаться на запад, начали восстанавливать церкви, и появились «уполномоченные по делам религиозных культов» — так они назывались. Однажды вызвали одного служителя и спрашивают его: «как же вы говорите, что «нет власти не от Бога», и что, Гитлер тоже от Бога?» Брат нашелся, Господь дал ему мудрость, он ответил просто: «для фашистов и дана фашистская власть», и отпустили его. Потом он нес ответственное служение в нашем братстве.

Апостол Павел рассматривал государство как орудие в руках Бога. Сознательно или несознательно власти выполняют Божии предначертания, и христиане призваны молиться о них. Благодарение Господу, что через апостола Павла дано нам такое наставление!

Нужно сказать, что Господь есть и Бог истории. Не будем забывать этого никогда. Прочитаем из книги

пророка Даниила: «И сказал Даниил: да будет благословено имя Господа от века до века, ибо у Него мудрость и сила; Он изменяет времена и лета, низлагает царей, дает мудрость мудрым и разумение разумным; Он открывает глубокое и сокровенное, знает, что во мраке, и свет обитает с Ним. Славлю и величаю Тебя, Боже отцов моих, что Ты даровал мне мудрость и силу и открыл мне то, о чем мы молили Тебя; ибо Ты открыл нам дело царя» — Дан. 2, 20-23. И Кир был в Его руках. Сказано: «Сердце царя в руке Господа, как потоки вод: куда захочет, Он направляет его» — Пр. 21, 1.

По повелению императора Августа была объявлена перепись, и это послужило исполнению планов Божиих. И в этом движении лукавый не смог узнать, где и когда пришел в мир Мессия. И он, избивая всех младенцев, все равно не смог найти Владыку, Царя — Иисуса Христа. Лукавый не всезнающ, он не всесилен, он во всем уступает Богу, хотя он и коварный. Однако, «противостойте ему твердо верою» — 1 Пет. 5, 9.

Да умудрит нас Господь и поможет нам исполнять Его слово, и быть чистыми и непреткновенными в день Христов.

В. Г. Куликов

Верность Господу

«Петр сказал Ему в ответ: если и все соблазняются о Тебе, я никогда не соблазнюсь. Иисус сказал ему: истинно говорю тебе, что в эту ночь, прежде нежели пропоет петух, трижды отречешься от Меня» — Мф. 26, 33-34.

В приведенном месте Священного Писания Апостол Петр заверяет Иисуса Христа в своей верности Ему. Верность — это постоянство, неизменность, надежность, прочность — так объясняют это слово толковые словари. Проявляя верность, человек ставит интересы другого выше своих интересов.

Говоря о верности, мы, прежде всего, вспоминаем верность Бога. Она проходит через все тысячелетия, через все Священное Писание. И множество примеров доказывает верность и неизменность отношения Бога к человеку. В книге Плача Иеремии 3, 21-24 написано: «Вот что я отвечаю сердцу моему и потому уповаю: по милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось; оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя! Господь часть моя, говорит душа моя, итак буду надеяться на Него». В Послании к Ев-

реям апостол Павел пишет: «Будем держаться исповедания упования нашего неуклонно, ибо верен Обещавший» — Евр. 10, 23. А молодому служителю Тимофею апостол пишет: «Если мы неверны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может» — 2 Тим. 2, 13. В самом начале Библии, читая об Аврааме, мы все время видим верность Бога в Его обещаниях, делах, отношении к человеку. И в книге Второзаконие 31, 20 Бог говорит Моисею: «...ибо Я введу их в землю, как Я клялся отцам их...»

Нет сомнений в том, что Петр заявляет о своей верности Господу совершенно искренне. Но он слышит в ответ: «В эту ночь... отречешься от Меня». Петр как будто не замечает этих слов Христа и продолжает: «...хотя бы надлежало мне и умереть с Тобою, не отрекусь от Тебя. Подобное говорили и все ученики» — Мф. 26, 35.

Петр отрекается от Иисуса Христа. Но не будем его судить. Неизвестно, как поступил бы в подобной ситуации каждый из нас. Интересен такой штрих в этом повествовании: только у евангелиста Луки записано, что когда Петр в

третий раз отрекся от Христа, Спаситель взглянул на него, и Петр вышел вон и горько заплакал.

Чем отличается отречение Петра от отречения Иуды? В душе Петр всегда хотел быть с Богом, и для него Христос был смыслом жизни. И когда он отрекся, к кому он пошел? Он пошел ко Христу. Иуда тоже вроде раскаялся. Но он не пошел ко Христу, он пошел к людям, равнодушным к его судьбе, и они ему сказали: «А что ты к нам пришел? Что хочешь, то и делай».

Только Христос может принять нас и сказать, что нужно сделать, если что-то произошло в нашей жизни. Люди не прощают неверность. Но Христос, несмотря на неверность Петра, которая отражена на страницах Священного Писания, знает, чем наполнено сердце Петра, и принимает его. И не просто так впоследствии Он три раза спрашивает его: «Любишь ли Меня?» Только Христос знал, что происходило в сердце Петра.

Петр заверял Христа, что пойдет с Ним на смерть и не отречется, и услышал: «...в эту ночь... отречешься от Меня». Мы думаем, что у нас есть силы; мы думаем, что мы стоим. А так велика опасность — упасть!

Как можно оценить, верен человек или нет? Может быть, мы не

даем таких обещаний, как Петр: «Хотя бы мне надлежало и умереть». В нашей жизни, как нам может казаться, нет событий, в которых мы должны доказывать свою верность Богу. Но если мы будем внимательны к себе, то увидим, что в повседневной жизни на каждом шагу мы проявляем или не проявляем верность Господу. Наша верность Господу подтверждается, на первый взгляд, незначительными поступками. Она часто проявляется не в масштабных заявлениях, а в самых простых вещах изо дня в день, из года в год. Только один пример: когда мы опаздываем на богослужение, на встречу с Господом, без уважительных причин, мы проявляем неверность Ему.

На страницах Священного Писания мы читаем о том, что верность проявляется в малом. Так, в притче Иисуса Христа о талантах господин сказал рабу: «...хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставил» — Мф. 25, 21. Что же в нашей жизни можно соотнести с этим малым, чтобы оказаться в числе верных?

Очень важно оставаться верными в молитве. Но всегда ли мы отводим время, чтобы в тишине, покое, без суэты помолиться? Увы, мы часто неверны Господу в этом. Мир с его стремительным ритмом

жизни увлекает нас, и на то, что действительно важно и ценно, мы не находим времени.

Господь даровал нам Свое Слово — Библию. Но верны ли мы в том, чтобы читать, изучать, вникать в Слово Божие? Достаточно ли времени мы посвящаем этому?

Мы с радостью жертвуем десятину из своих доходов для Господа. Но отдаем ли мы десятую часть нашего времени? Ведь Бог дал нам время, а не только материальные средства. Готовы ли мы выделить свое время, чтобы посвятить его Господу, например, посетить брата или сестру, поддержать их? Положить десятину бывает очень трудно, но отдать десятую часть своего времени — гораздо сложнее. А в этом — наше благословение, проявление нашей верности.

И сегодня Господь напоминает нам о том, что очень любит нас. Когда Слово Божие обличает нас,

звучит призыв: иди ко Христу, только Он скажет, что делать, чтобы быть верным Ему. У каждого из нас есть свои слабости, то, в чем мы неверны нашему Господу. И только Господь может нам помочь.

Он доказал Свою верность, приняв добровольно смерть на кресте ради спасения каждого из нас. Для Него ценность — мы с вами. И ради нас, только ради нас, он пошел на Голгофу, чтобы подарить нам спасение, и в этом быть верным Отцу Своему и нам.

Пусть Господь поможет нам быть верными Ему даже в самых, казалось бы, малозначимых вещах, потому что именно это определяет верность Богу.

Н. Н. Масляков,
старший пресвитер по Московской
области, пресвитер церкви

г. Мытищи

«Дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды»

«Не хочу же оставить вас, братья, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды. Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним» — 1 Фес 4, 13-14.

Суть Нового Завета, и об этом мы должны помнить всегда, состоит в том, что наше единственное утешение в жизни и смерти — Иисус Христос.

В приведенном выше тексте апостол Павел советует, когда смерть посетит наш дом, не печалиться, как те, у кого нет надежды.

Прежде всего рассмотрим, что значит понятие «смерть» согласно христианской терминологии. Согласно Священному Писанию состояние смерти уподобляется слову «уснуть». Для верующего умереть значит уснуть во Христе Иисусе. Это язык неба, и не всегда люди на земле понимают этот язык. Когда Иисус Христос направлялся в дом Иаира для того, чтобы исцелить его больную дочь, Ему сказали, что девица умерла. Войдя же в комнату, где находилась отроковица, Спаситель услышал плач и вопли скорбя-

щих, которые взволновал и Его; «...что смущаетесь и плачете? девица не умерла, но спит», — сказал Христос (Мк. 5, 39). Толпа не поняла Его слов и смеялась над Ним. В другом случае Господь был зван в дом своего друга Лазаря, когда тот умер. Господь сказал ученикам: «Лазарь друг наш уснул; но Я иду разбудить его» — Ин. 11, 11. Ученики не поняли слов Христа, поэтому Господь вынужден был сказать им прямо, что Лазарь умер. Наш страх перед смертью мы можем превозмочь только верой во Христа, Который победил смерть и явил жизнь и нетление.

Слово «сон» или «уснуть» употребляется в Священном Писании потому, что есть надежда на пробуждение. Человек в добром здоровье засыпает ночью с надеждой пробудиться утром. Он спокойно отходит ко сну. Подобным образом и христианин должен встречать смерть. Он имеет больше надежды проснуться от смерти со Христом, нежели пробудиться от обыкновенного сна на другой день.

Слово «уснуть» употребляется в Библии еще и в связи с тем, что мы

встаем от сна обновленные в силе. Сон освежает и укрепляет. В день воскресения мы пробудимся более чудесным образом и восстанем в силе, в новом теле и духе. Мы получим новые, прославленные тела при воскресении. Души также очистятся и будут совершенны. Для всякого чада Божия смерть не является потерей, но приобретением. Жало смерти уничтожено смертью Христа, и душа христианина имеет полный мир с Богом.

Итак, после смерти мы будем полностью восстановлены в наших правах как чада вечно живущего Бога. Чем в более тесном общении мы живем с Богом, тем меньше мы боимся смерти. В слове Божьем, в особенности в Новом Завете, мы наблюдаем отсутствие страха перед смертью. Это потому, что первые христиане имели весьма близкое общение с Господом. Они были соединены с Ним верою. В смерти они успокаивались в Господе, и для них смерть была только временем сна в Господе, после которого следовало пробуждение. Во все века христианства верующие жили этой надеждой на воскресение.

«День после ночи,
свет после тьмы,
тень после зноя,
блеск после мглы,
жизнь после смерти,
песнь после слез, —
вот, что дарует
верным Христос!»

Наша надежда на бессмертие основана на воскресении Иисуса Христа из мертвых. «Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним». Апостол Павел писал эти слова фессалоникийским верующим, которые не сомневались в воскресении умерших.

В Коринфе многие верующие не устояли в вере под натисками греческой философии, которая отвергала воскресение мертвых. Апостол Павел написал замечательное доказательство воскресения из мертвых в 15-й главе Первого Послания к Коринфянам, отвечая на вопросы скептиков и утверждая братьев в вере. Мы также живем в дни, когда основные истины христианства подвергаются сомнениям и заменяются человеческими преданиями. «А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша. При том мы оказались бы и лжесвидетелями о Боге, потому что свидетельствовали бы о Боге, что Он воскресил Христа, Которого Он не воскрешал, если, то есть, мертвые не воскресают; ибо, если мертвые не воскресают, то и Христос не воскрес; а если Христос не воскрес, то вера ваша тщетна: вы еще во грехах ваших; поэтому и умершие во Христе погибли. И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех че-

ловеков» — 1 Кор. 15, 14-19. Поэтому мы должны помнить, что наше твердое утешение при смерти есть воскресение Иисуса Христа и наше воскресение с Ним.

Необходимо также помнить, что не только верующие воскреснут в день воскресения. В великий судный день все мертвые воскреснут и предстанут перед великим белым престолом, чтобы получить соответственно тому, как они жили и поступали. Апостол Иоанн в Откровении так описывает день суда: «И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими» — Откр. 20, 12.

Верите ли сему, дорогой читатель? Иисус Христос сказал: «Не дивитесь сему; ибо наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло в воскресение осуждения» — Ин. 5, 28-29. Если примите верою Христа как Сына Божия и вашего личного Спасителя, — воскреснете воскресением праведников, а если отвергнете единородного Сына Божия, воскреснете воскресением грешников для суда и вечной погибели.

Пробудись от сна, друг бедный,
вот в полуночи Жених
в славе шествует победной
с смертными судить живых.

И. М. Сергей

Где, по Писанию, находятся умершие?

Окончание

Смерть вторая

Ад — это не есть еще окончательный жребий тех, кто без Бога ушел в вечность из этого мира. Это лишь промежуточное состояние их до дня суда над нечестивыми. Потому что в тот день смерть и ад отдадут мертвых, которые в них, чтобы они, соединенные со

своими телами, предстали перед великим белым престолом (Откр. 20, 13). После того и смерть, и ад будут «повержены в озеро огненное. Это — смерть вторая» (ст. 14).

Выражение «смерть вторая» используется только в Откровении Иоанна и подразумевает ту смерть, о которой мы пока ничего

не знаем и которую очень мало можем понимать, мы имеем о ней лишь такое представление, какое дано в Писании, так как еще ни одна тварь не вкусила ее. Она названа «смертью второй», потому что последует за обыкновенной, известной нам смертью. Это уже окончательный жребий тех, кто не имеет участия в жизни вечной.

Хотя наш Господь нигде в Своих речах не употребил выражения «смерть вторая», однако Он много говорил о ней. Большую часть того, что нам известно о ней, мы знаем из Его уст. В Откровении Иисуса Христа, данном рабу Его Иоанну (Откр. 1, 1), это Его слово, услышанное непосредственно от Него. Таким образом, мы имеем слово верного и истинного Свидетеля, Который знает все. Когда Христос говорил о второй смерти, Он всегда использовал слово геенна, которое Лютер, к сожалению, переводит исключительно словом ад, а это совершенно уничтожает различие и смешивает ад, или шеол, с геенной, или второй смертью. Посмотрим, что говорит Господь о последней — о геенне.

Долина сыновей Енномовых, о которой речь идет в Иеремии 7, 31-32; 19, 2-6; 32, 35; во 2 Паралипоменон 33, 6; в Неемии 11, 30 примыкает с юга к городу Иерусалиму и является ветхозаветным прообразом геенны, — от названия этой до-

лины. Сюда выбрасывали не только мусор и отбросы из города, но и трупы павших животных.

Уже это делало названную долину местом свалки нечистот, на которые израильтянин смотрел с отвращением. Чтобы помочь их уничтожению, пользовались огнем и серою, которые горели медленно, разгораясь все больше и больше. Как видно из приведенных текстов, здесь находились различные идолы, кумиры и их жертвенники. В то же время здесь прежде приносились жертвы молоху. Его изображение, вылитое из меди, полое внутри, накаляли докрасна, и под оглушительные звуки цимбал и музыкальных труб ему на грудь клали детей, которые и умирали в невыразимых муках среди громкого вопля. Таким образом, долина сынов Енномовых была местом величайших мерзостей и мучений перед Богом и людьми.

Поэтому эта долина должна сделаться впоследствии долиною убийств, где смерть будет властвовать неограниченно и терзать нечестивых. Подобием ее является «геенна», или «озеро, горящее огнем и серою». Что может быть ужаснее перспективы быть брошенным туда? Однако Писание говорит: кто не был записан в книге жизни, был брошен в озеро огненное. Из второй смерти нет исхода, нет воскресения, но она не есть уничтожение, как вообще ни-

какая смерть, по Писанию, не означает уничтожения. Остановись же и умолкни в страхе! Это есть вечное умирание без возможности когда-нибудь умереть.

Рассмотрев это свидетельство трезво и честно, мы найдем, что, без всякого сомнения, это так и не иначе. Так говорит, например, Иоанн Креститель о Христе: «Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу Свою в житницу, а солому сожжет огнем неугасимым» — Мф. 3, 12. Мы спрашиваем, к чему огонь неугасимый, огонь, который никогда не перестает пылать для тех, кто здесь назван соломою?

Брось солому в пылающую печь, не пройдет и полминуты, как она уничтожится, к чему поддерживать жар, почему не потушить его, если уже через две секунды все сгорит? Не было бы безумием разводить такой огонь для столь ничтожной цели? Но Господь будет сжигать «солому» огнем, характер которого подводит нас к заключению, что солома эта должна быть соломой особого рода, — которая противостоит подобному огню, не сгорая. Далее Господь позволяет нам заглянуть поглубже в геенну, когда описывает ее словами: «где червь их не умирает и огонь не угасает» — Мк. 9, 43-44. Червь и огонь день и ночь подтачивали трупы, падаль, всякую нечистоту, которые наполняли долину сыновей Енномовых.

Но черви там же и умирали, спустя короткое время и огонь угасал, когда ему недоставало горючего вещества или когда его заливало потоками дождя. Не так, говорит Господь, будет в геенне.

Точащий там червь не умирает, и огонь, который пожирает там находящихся, не перестает гореть. И это все — не признаки уничтожения. Такое же свидетельство читаем мы в Евангелии от Матфея: «Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный диаволу и ангелам его» — Мф. 25, 41.

Огонь, названный выше неугасимым, здесь назван «вечным огнем». Следовательно, он не перестает гореть сам собою, по своей природе, по длительности своей, и не будет погашен. Заметьте к тому же, это ведь тот самый огонь, который будет окончательным жребием сатаны и его ангелов. Мы, конечно, все знаем, что эти существа бессмертны. Здесь мы видим также, что этот огонь вовсе не был предназначен для людей, но именно для некогда поставленных так высоко, а потом ниспадших ангелов, не имеющих подобных нам материальных тел. Это должен быть такой огонь, который относится к душе и духу.

Однако, приготовленный для «диавола и ангелов его», этот огонь ожидает и тех, кто избрал

пути дьявола и ходил по ним. Один и тот же путь ведет к одной и той же цели. Далее мы видим, как Господь с ударением повторяет, что Содому и Гоморре отраднее будет в день суда, нежели таким людям, которые имели больше света и познания о Господе, чем обитатели этих городов. Из Писания мы знаем, что Содом и Гоморра подверглись казни огня вечного (Иуд. 7). Разница будет заключаться в степени чувствительности или тягости наказания.

То, о чём Господь так выразительно свидетельствует, подтверждает и апостол Павел в Послании к Фессалоникийцам, когда говорит о возвращении Господа, «в пламенеющем огне совершающего отмщение не познавшим Бога и не покоряющимся благовествованию Господа нашего Иисуса Христа, которые подвергнутся наказанию, вечной погибели, от лица Господа и от славы и могущества Его» — 2 Фес. 1, 8-9. И здесь перед нами огонь и вечная погибель, которым подвергнутся встретившиеся с ними.

Взглянем еще раз на откровение Иоанна. Оно раскрывает перед нами окончательный жребий праведных и нечестивых и имеет дело не с какой-то неопределенной категорией людей, но с «живущими на земле». Так сказано о вечном осуждении следующее: «Тот будет пить вино ярости Божией, вино цельное,

приготовленное в чаше гнева Его, и будет мучим в огне и сере пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения их будет восходить во веки веков» — Откр. 14,10-11. Есть ли в этих словах хоть один намек на какой-нибудь конец или есть какое-нибудь указание на уничтожение в огне и сере? И говорится здесь не вообще о дыме мучения, но о дыме их мучений, который будет восходить во веки веков.

Прочтем еще Откровение 19, 3: «И вторично сказали: аллилуйя! И дым ее восходил во веки веков». Прочтем внимательно вообще все семь первых стихов, и мы найдем, что они составляют торжественную песнь искупленных на небе, в которой третий стих является центральным пунктом. Святые торжествуют там о праведных судах Божиих над той великой блудницей, которая вином любодеяния своего напоила все народы. Остановимся и прислушаемся! Слово «аллилуйя» в Откровении и даже в целом Новом Завете единственно встречается именно в этом небесном песнопении. И это «аллилуйя» раздается перед престолом Господним при поощрении от Него (ст. 5).

Все вторят «аллилуйя» по поводу судов Божиих единогласно: и толпы многочисленного народа, и двадцать четыре старца, и четыре животных, и сидящие на престоле, — потому что это касается возмез-

дия за огромное, неизмеримое преступление против Царствия Божия и чести и славы Самого Бога.

В Откровении 19, 20 и 20, 10-15, мы находим, что до начала тысячелетия первыми будут брошены в озеро огненное зверь, то есть антихрист, и с ним же лжепророк. Потом, по истечении тысячелетия, дьявол будет ввержен в озеро огненное и серное, «где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков». И, наконец, после окончания суда перед великим белым престолом, «кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное». Отсюда видно, что озеро огненное существует и до начала тысячелетнего царства, что некоторые, помимо смерти и могилы, будут брошены непосредственно туда, что это именно и есть огонь, приготовленный дьяволу и ангелам его, и что пребывание в течение тысячи лет в этом огне их не уничтожило, так как зверь и лжепророк по истечении стольких лет все еще находятся там и не уничтожаются во веки веков, и что это будет окончательное местопребывание тех, чьи имена не будут найдены записанными в книге жизни.

Этому, любезный читатель, учит не греческая философия, как нас хотели заставить тому поверить, но чистое и верное Слово Божие. Сравним еще два места этой книги, которые в высшей степени важны

для нашего свидетельства, — Откровение 21, 8 и 22, 15. «Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и серою; это смерть вторая». И другое место: «А вне — псы и чародеи, и любодеи, и убийцы, и идолослужители, и всякий любящий и делающий неправду». Почему оба эти текста так важны для нашего свидетельства? Потому что они уже вводят нас в лежащую перед нами вечность — то будущее, где все земные времена и сроки, о которых нам говорит Писание, исчезнут, где будет уже новое небо и новая земля, как показано в Откровении 21 и 22.

Эти главы открывают нам состояние погибших в те времена, когда последний враг истребится — смерть. И не будет ни горя, ни стонов, ни вопля, когда святой город, новый Иерусалим, «приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего», снизойдет с неба от Бога, когда слава Божия будет освещать его, и светильник его — Агнец, когда народы земли будут ходить во свете его и цари земные принесут в него славу свою, и когда будет скиния Бога с человечками, и Он будет жить с ними, они будут Его народом, а Он Сам будет Богом их!

Если хоть сколько-нибудь правы эти авторитетно выступающие

защитники того, что нет проклятия, нет вечной муки, что в конце концов все сделаются блаженными, если проклятие некоторых есть диссонанс в блаженстве искупленных, и Сам Бог при их существовании не может быть спокоен, как они думают, — тогда не должно быть в описанном здесь славном состоянии искупленных нового неба и новой земли никакого места для пребывания погибших с их горем и муками. Они и горе их должны были исчезнуть.

Однако послушаем, что Сидящий на престоле, Который только что сказал: «Се, творю все новое», — прибавив: «Слова сии истинны и верны», — говорит дальше с этого престола, когда Он уже стал Альфой и Омегой, всем во всем: «Боязливых же и неверных... участь в озере, горящем огнем и серою. Это смерть вторая» — Откр. 21, 8.

Кто может осмелиться спорить с Тем, Кто вписал эти слова и еще много им подобных в Свою книгу, тот пусть это делает — кровь его остается на нем же. Мы же хотим закрыть наши уста в глубоком смирении перед Ним и воздать Ему славу, а с другой стороны, по благодати Его, — бежать, бежать от будущего гнева, к чему Он нас и призывает.

Некоторые люди пытаются возложить ответственность за страдания и гибель грешников на Бога.

Но Господь, Который создал человека по Своему образу и подобию, не мог создать его иначе, как вполне свободным, то есть так, чтобы он мог и должен был сам делать свой выбор и принимать решения. И так как зло проникло в мир после падения ангелов, то по самой природе вещей человек находился в таком положении, что должен был со злом встретиться и сделать свой выбор. И он избрал зло наперекор Божиему предупреждению.

Таким образом, и все человечество пришло в состояние грешников. Написано: «Накажет тебя нечестие твое, и отступничество твое обличит тебя; итак познай и размысли, как худо и горько то, что ты оставил Господа Бога твоего, и страха Моего нет в тебе, говорит Господь Бог Саваоф» — Иер. 2, 19. И еще написано: «По упорству твоему и нераскаянному сердцу, ты сам себе соберешь гнев на день гнева и откровения праведного суда от Бога» — Рим. 2, 5.

Но хотя таким образом «все под грехом и заключены в непослушание» — Рим. 11, 32, этот приговор не есть полное осуждение на вечную погибель. Бог из одной только чистой любви к погившему человеку не пощадил Своего единородного Сына, но предал Его за нас, чтобы нам не прийти на место мучений. Дверь спасения широко открыта милосердием Божиим для всех же-

лающих. Господь стоит перед каждым и стучится, и готов войти к каждому, кто откроет Ему свою душу, чтобы очистить от греха и сделать его сердце Своей обителью.

Только когда сердцем овладел Иисус Христос, еще здесь, на земле, человек освобождается от проклятия греха (Гал. 3, 10-13), от суда за грех (Рим. 8, 1) и от могущества его (Рим. 6, 17-18; Евр. 2, 15). Только так может быть освобожден человек и весь этот мир от горя и мук, которые приносит с собой грех.

Каждому человеку предстоит сделать выбор, который решает для него участь вечного блага или вечного горя.

Если бы всякий взял на себя труд внимательно прочитать Писание, исследуя вопрос, будет ли одним из грядущих судов Божиих присужден к проклятию хотя бы один грешник только потому, что он согрешил в Адаме, — то он нашел бы, что Бог никогда не произносит такого приговора. Этот приговор к осуждению лежит здесь, на земле, на всем человечестве и на каждом отдельном человеке. Но как только закончится время благодати, тогда сейчас же собственные беззакония всякого человека и, притом, его нежелание освободиться от осуждения окажутся причиной его вечной гибели.

Содом и Гоморра будут наказаны за свой грех, Израиль — за

свой. Те, которые, не имея закона, согрешили, осуждаются вне закона. Те, которые согрешили против закона, будут судимы по закону, и сколь тягчайшему наказанию будет повинен тот, кто попирает Сына Божия и не почитает за святыню Кровь завета (Евр. 10, 29)!

Каждый узнает, что «душа согрешающая, она умрет; сын не понесет вины отца (следовательно, и потомки Адама — его греха — *прим. авт.*), и отец не понесет вины сына, правда праведного при нем и остается, и беззаконие беззаконного при нем и остается» — Иез. 18, 20. «Беззаконник тот умрет за грех свой» — Иез. 33, 8.

Поэтому те, которые придут никогда на суд Божий, будут судимы по своим собственным делам, а не за грехопадение Адама. Прочтите Матфея 25, 14-30; 25, 34-36; Римлянам 14, 10; 2 Коринфянам 5, 10; Откровение 20, 12.

Грехопадение Адама и наше падение в нем ничьих грехов не покрывает. Осуждение Адамово не вечно для тебя, если ты теперь обратишься к Богу от греха и избежишь его, и в то же время оно не обязывает Бога непременно спасти тебя, если ты предложенное Им искупление не хочешь принять живою верою. Ты точно так же стоишь перед необходимостью личного выбора, как некогда стоял Адам в раю, и — не избирай того,

что он некогда избрал, но поспеши и спаси свою душу! И сделай это сегодня — прибегни со всеми твоими грехами ко Христу Иисусу — распятому!

Окончательный жребий искупленных

Мы уже упоминали о блаженстве некоторых. Посмотрим еще раз на них. Что касается их самих, то они были грешниками по природе, как и все прочие люди (Ефес. 2, 3). Но пришли через Иисуса Христа к Богу (Ин. 14, 6; 1 Пет. 3, 18). Они — те грешники, чьи грехи прощены (Пс. 31, 1; Лк. 7, 47-48), истреблены (Кол. 2, 14), омыты (1 Кор. 6, 11). Они примирены с Богом (2 Кор. 5, 18-19), даже более того — они оправданы (Рим. 5, 1) и облагодатствованы в Возлюбленном (Ефес. 1, 6). Они во Христе, и потому им нет осуждения (Рим. 8, 1). Они во Христе, и потому — новая тварь (2 Кор. 5, 17). Они сораспяты Ему (Рим. 6, 6), воскресли с Ним и посажены на небесах, и потому отечество их тоже на небесах (Ефес. 2, 6; Флп. 3, 20). Их жизнь — Христос (Кол. 3, 3). Они не ожидают получения жизни вечной как своей награды после «воскресения», но имеют ее уже теперь и могут жить ею уже здесь.

Некогда эта жизнь проникнет в них со всей полнотой, потому что они будут приготовленными для

этого сосудами. Их временная жизнь здесь, на земле, есть время приготовления для всего того, что ожидает их там. И так как они во Христе Иисусе сделались детьми Божиими, то стали и наследниками Божиими, сонаследниками же Христу, и у них есть нетленное, чистое и неувядаемое наследство, хранящееся на небесах, для которого они силой Божией сохраняются ко спасению (1 Пет. 1, 4-5). Когда же явится Христос, «жизнь наша», с неба явятся и они с Ним «во славе» — Кол. 3, 4, потому что славу, которую Отец дал Ему, Он дал Своим, и они будут разделять ее с Ним в вечности (Ин. 17, 22; Откр. 22, 5). Не без основания говорит апостол Иоанн, что «еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему» — 1 Ин. 3, 2. Но кто теперь может сказать нам, каков Он? Когда ученики видели Его после воскресения, то они узнавали Его лишь в том случае, если Он открывал им глаза.

Когда умирающий Стефан увидел Христа во славе, он не чувствовал приближения смерти, но был блажен под градом камней, брошенных убийцами. Когда Господь Иисус явился Савлу из Тарса, тот ослеп от неистощимого сияния славы Его. И когда Иоанн увидел Его на Патмосе, этот ученик, возлежащий некогда на Его

груди, пал ниц к Его ногам, как мертвый... Так является Господь Иисус в Своей славе, с каждым разом славнее и великолепнее. А каков Он будет тогда, когда мы Его увидим, — кто может это хотя бы предчувствовать? И, однако, мы должны быть подобны Ему.

Сколько сказано неописуемо прекрасного и славного о судьбе искупленных! В одном только этом — подобии Ему — заключается все!

Совершится то, о чем апостол Павел некогда сказал: «Не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что подготовил Бог любящим Его» — 1 Кор. 2, 9.

О, как страстно желает сердце, чтобы каждый, кто хоть раз услышит об этом, сделался участником в этом заключительном уделе искупленных! И это возможно для всякого, потому что предложено всякому. Каждый приглашается Им Самим — Тем, Кто все это подготовил!

Приходите сегодня, приходите скорее к Иисусу!

«И Дух и невеста говорят: приди! И слышавший да скажет: приди! Жаждущий пусть приходит, и желающий пусть берет воду жизни даром» — Откр. 22, 17.

И. В. Каргель

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Дух Святой

О, Дух Святой, склонись ко мне —
Бот, сердце я принес к Тебе,
Омой его в Крови Христа
И умертви плотское «я».

Я падаю к Твоим ногам!
Дух Божий, о, внемли мольбам,
Войди Ты в сердце, о, войди
И Властелином будь души.

Я слушаю — Ты говори,
Куда пошлешь — я рад пойти;
Пусть каждый день и каждый час
В моей душе звучит Твой глас!

Давно напрасно я ищу
Даров духовных полноту;
И я с мольбой к Тебе пришел,
Чтоб в сердце занял Ты престол.

Чтоб святость Ты в меня излил,
Дух, душу, тело освятил!
О, Дух Святой, теперь начни
И дело славное соверши!

Нет слов, чтоб выразить вполне,
Какая радость, мир душе!
Нет мук тоски, вся скорбь ушла,
Грех обессилен навсегда.

Молю, Утешитель благой, —
Веди меня твоей тропой;
И умали плотское «я» —
Моей Ты волей будь всегда.

Автор неизвестен

* * *

Прощать, как Ты, Христос, нам, людям, заповедал.
Прощать, как Ты прощал, не можем мы, Христос!
Такой тяжелый крест еще никто не нес!
Никто из нас, людей, таких страстей не ведал!
Прощать лишь может тот, кто сам умел страдать!

Прошать!..
О, кто из нас, людей, клянущих и преступных,
И тонущих в крови, прощал своих врагов?
Примеров больше нет! Средь множества веков
Таких, как Ты, Христос, — средь правды неподкупных,
И целомудренных — нам больше не сыскать!

Прошать!..
О, научи же нас, Святой Учитель,
Прошать, как Ты прощал!
Ты — правды и любви великий идеал! —
Дай нам постичь слова Священного завета,
И так же, как и Ты, любить и умирать!
Прошать!..

Л. Афанасьев

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

О достоверности Евангелия

Самое древнее из всех дошедших до нас рукописных Евангелий (*Codex Sinaiticus*) написано в 350-м году после Христа (на сегодняшний день самые древние рукописи относятся к 125 г. н. э. — *прим. ред.*) Многие противники христианства, в том числе и Л. Н. Толстой, считали, что в этот промежуток времени сложились, по их мнению, легенды о чудесах Христа и Его божественных свойствах.

Действительно, самая древняя евангельская рукопись относится к указанному времени, так что целых 250 лет (в свете новейших открытий — 25 лет (*прим. ред.*)) отделяют ее от того времени, когда скончался последний из апостолов, Иоанн, составитель четвертого Евангелия (ок. 100 г. н. э. — *прим. ред.*) Но, спрашивается, в каком положении находятся прочие греческие и латинские классики, в подлинности которых мы не сомневаемся? Оказывается, что Эсхил жил в 525-456 г.г. до Р. Хр., древнейшие же рукописи его сочинений относятся к 11-му столетию после Христа, так что здесь мы имеем промежуток времени в 1500 лет. Для сочине-

ний Софокла, Фукидида и Геродота промежуток времени приблизительно такой же; для сочинений Вергилия — промежуток около 300 лет; для сочинений Тита Ливия — 400 лет; для сочинений Горация — 900 лет; для сочинений Тацита — 750 лет, — так что в сравнении с ними евангельская рукопись занимает весьма выгодное положение.

Отсутствие у нас более древних евангельских рукописей объясняется отчасти тем, что последние обыкновенно писались не на пергаменте, недоступном по цене людям небогатым, какими было большинство первых христиан, а на листах из папируса, которые сравнительно скоро портились; во-вторых, тем, что некоторыми императорами, в особенности Децием и Диоклетианом, были изданы специальные предписания об уничтожении всех христианских книг, так как ими поддерживалась, по их мнению, христианская вера. Нелегко было скрывать объемистые рукописи в течение почти трех столетий жестоких гонений.

То, что Евангелия существовали в том виде, в каком они дошли до нас, и раньше 350-го года, видно из

того, что другие авторы более раннего периода, в подлинности которых наука не сомневается, цитировали из Евангелий или ссылались на них и подтверждали самым удивительным образом основные факты, упомянутые в Евангелиях.

Имеется, например, трактат апологетического содержания, написанный в 140-м году по Р. Хр. бывшим языческим философом Иустином на имя императоров Антонина Пия и Марка Аврелия, в котором автор обрисовывает жизнь и учение Христа и описывает быт христианских общин того времени. Интересно прочесть цитаты, которые он делает из Евангелий, и его ссылки на последние. «На воскресных собраниях христиан, — пишет он, — читаются мемуары апостолов» (Евангелия).

Имеются также ссылки на разные места из Евангелий в сочинениях более ранних писателей, например, у Климента Римлянина от 97-го года по Р. Хр. и у других авторов.

В посланиях, написанных апостолом Павлом в 60-х годах по Р. Хр., содержатся все существенные части христианского учения, в том числе указания на воскресение Христа из мертвых и на Его Божественность, и так как послания этого апостола принимались всеми христианскими общинами в Малой Азии, Греции, Италии, словом везде, куда проникала христианская

Церковь, то из этого неминуемо следует, что эти основные положения христианского вероучения относятся к самому раннему периоду христианства. Значит уже в 60-х годах первого столетия по всему побережью Средиземного моря первые христианские общины верили в чудеса и воскресение Христа из мертвых и в Его Божественность. Этим сокращается вся гипотеза некоторых богословов о позднейшем возникновении этих вероучений. Есть еще факт, исторически установленный и неоспоримый, что все христианские церкви, повсеместно, с самого начала, ежегодно соблюдали праздник Пасхи и приветствовали членов своих возгласом «Христос воскресе».

Перейдем теперь к вопросу о достоверности евангельских повествований в смысле вопроса о правдивости их изложения. Трудно допустить, чтобы один из апостолов Христа — Левий, автор первого Евангелия, или апостол Иоанн, или спутники апостола Павла — Лука и Марк, описывали события заведомо ложные или вообще недостоверные. Против этого говорит и самый тон Евангелий, тон до того искренний, правдивый, трезвый и простой, что у непредубежденного читателя невольно возникает чувство доверия к авторам этих повествований. Многие лица, приступившие с недоверием к чтению Евангелий, вынесли

убеждение об их достоверности именно под впечатлением этого неподражаемого правдивого тона их. Другой довод — масса мелких деталей в изложении, рассыпанных по всем Евангелиям (в особенности же в Евангелии от Марка), таких деталей, которые мог подметить только очевидец событий, и которые едва ли можно было бы воспроизвести впоследствии. Чтобы судить об убедительности или неубедительности этих доводов, нужно, конечно, относиться к этому вопросу беспристрастно и ознакомиться с Евангелиями основательно,

«Исключительный характер Евангелий не подлежит никакому сомнению, — пишет профессор Гарнак. — Эту простоту и выразительность формы нельзя было воспроизвести даже несколько десятков лет спустя... Совершенно ясно, что мы имеем здесь дело с преданиями первых времен». В пользу достоверности Евангелий говорит и тот факт, что мы встречаемся с одними и теми же Евангелиями, написанными в Греции, Галлии, Египте, Риме, Палестине, Северной Африке и пр., из чего видно, как ревниво церквами оберегался первоначальный текст этих писаний.

«Но, в этих Евангелиях есть масса ошибок и противоречий, — возражают некоторые, — к тому же, кроме этих Евангелий, были еще другие — так называемые апокри-

фические, которые полны самых грубых и фантастических сказок и давно всеми признаны недостоверными. Почему канонические Евангелия заслуживают большого доверия, чем эти последние?»

Действительно, в Евангелиях есть несогласованности в изложении, но о массе таковых может говорить только тот, кто мало знаком с Евангелиями. В Евангелии от Матфея, например, одно пророчество о Христе (гл. 27, ст. 9) приписано пророку Иеремии, между тем как оно на самом деле встречается у пророка Захарии (гл. 11 ст. 12 и 13). У одного евангелиста упоминается о двух бесноватых в стране Гадаринской, которых исцелил Господь, у другого евангелиста их было не двое, а всего один. У Иоанна помазание Христа Марией имело место за неделю до распятия Христа, у других — это случилось накануне страдания Его. В двух первых Евангелиях сказано, что оба распятых со Христом разбойника поносили Его, а у Луки указано, что один из них поносил Христа, а другой упрекал Его за это и покаялся и т. д. Но касаются ли эти мелкие различия в тексте самой сути вопроса? Во всех тех случаях, когда вопрос касается Божественности Христа, Его воскресения из мертвых, Его речей и существенных событий из Его жизни, — все Евангелия говорят одно и то же без тени различия

по существу. Не являются ли эти мелкие различия в некоторых внешних деталях скорее доказательствами подлинности Евангелий? Если бы Евангелия были сочинены позднейшими авторами, то последние конечно позаботились бы, чтобы не было подобных «противоречий» и чтобы «не видны были швы» в рассказах. Подобные мелкие различия в изложении всегда будут, и они совершенно неизбежны, когда об одном и том же событии сообщают разные люди из разных мест и в разное время.

Евангелия же написаны не в одно время, а, как полагают, между 70-ми и 90-ми годами первого столетия, а Евангелие от Иоанна — около 100-го года.

Что же касается апокрифических евангелий, например, евангелия Варнавы, книги Еноха, откровения апостола Петра и др., то, не говоря о чудовищных небылицах, повествуемых в них, самый тон этих фантастичных сказаний до того расходится со скромным, трезвым, правдивым тоном Евангелий, что о каком-либо сходстве и сравнении достоинства тех и других не может быть и речи. Один из переводчиков апокрифических сказаний англичанин Б. Х. пишет: «До принятия на себя этой работы (т. е. перевода) я не сознавал, как сознаю теперь, какая пропасть лежит между истинными Евангелиями и этими сказаниями».

На основании вышеизложенного можно сказать, что в Евангелиях мы находим «бесхитростные повествования лиц — очевидцев описываемых событий или лиц, близко стоявших к таким очевидцам».

Личность Иисуса Христа

Тот факт, что Иисус Христос — историческая Личность, удостоверяется свидетельством выдающихся писателей не только христианских, но и еврейских и языческих. Тацит, например, упоминая о «ненавидимых всеми за их злодейства христианах», говорит, что «учредителем этой секты был некто Христос, Который в царствование Тиверия предан смертной казни в Иерусалиме по приговору проконсула Понтия Пилата». Из других римских писателей, писавших о христианстве и об его Основателе, можно указать на врага христиан Цельса (около 180 г.), на Лукиана, Светония и ученика Плиния, друга императора Траяна. Плиний докладывал последнему приблизительно в 112-м году по Р. Хр., что вся вина христиан в том, что они «собираются в определенные дни, поклоняются Христу, как Богу, и клятвенно обязывают друг друга никогда не обманывать, не красть и не совершать прелюбодеяния». Из еврейских писателей можно сослаться на историка Иосифа Флавия, друга императора Тита, много написавшего об Иоанне

Крестителе, о Христе и о христианстве. О Христе говорится и в Талмуде, там упоминается и о чудесах, совершенных Иисусом, но приписывают их влиянию нечистой силы. Вообще можно сказать, что историческое существование Христа никогда не подвергалось серьезному научному сомнению.

Переходя к рассмотрению облика Христа, который нам дают книги Нового Завета, мы прежде всего замечаем, что Христос, Которого нам рисует Евангелие от Матфея, Тот же Самый, Каким Его представляют евангелисты Марк и Лука. Хотя у Иоанна и упомянуты такие речи Христа, которых мы не находим у других евангелистов, но характер описываемого им Спасителя тот же, что у других евангелистов. Разногласия между ними в этом отношении нет.

Во-вторых, облик Христа по Евангелиям — облик цельной, живой человеческой Личности. Это живое Лицо, Которое мыслит, чувствует, действует, плачет, радуется... Эта живая цельность была бы совершенно невозможна, если бы Евангелия были компиляцией легенд разных времен и разных авторов.

Всякая человеческая личность теряет при близком ее рассмотрении, но чем глубже мы вникаем в характер и Личность Иисуса Христа, тем Он является перед нами возвыщеннее, совершеннее и святее.

Вспомним Его бесподобную Нагорную проповедь (Мф. гл. 5-7), в которой Он открывает нам такие новые духовные горизонты и клеймит грех не только в действии, но и в словах, мыслях, воображении и чувствах. Вспомним Его безграничную милость к самым грешным и падшим (Ин. 8, 3; Лк. 7, 37; 19, 2; Ин. 4, 7). Вспомним глубокие, живые притчи, например, притчу о блудном сыне (Лк. 15), которая с вечною свежестью говорит нам о всепрощающей любви Отца Небесного к кающемуся грешнику; вспомним бесподобное смирение Христа, которое Он проявил при омовении ног учеников (Ин. 13, 4), напомним себе Его непостижимую широту и высоту взглядов в догматическом отношении, от которой мы и в наше время еще так далеки (Ин. 4, 21-24); воскресим в своей памяти Его удивительное психологическое понимание сердца человеческого и признание этого сердца очагом и центром греховной заразы в человеке (Мк. 7, 20-23); вспомним Его бесподобную молитву «Отче наш», последнюю Его молитву за учеников (Ин. 17) и первые слова Его на кресте (Лк. 23, 34), а также торжественные прощальные слова к ученикам (Мф. 28, 18-20). Кто мог бы придумать Такого Христа?

Есть еще одна сторона в облике Иисуса Христа, которая поражает нас своею неслыханностью, — это

Его безгрешность. Нигде мы не встречаем у Него ни грешного слова, ни неодобрительного поступка; нигде мы не видим в Нем и малейшего переживания о собственной греховности и нужде в прощении, — даже в момент смерти, когда обыкновенно у человека пропадают все иллюзии и просыпается совесть. Кто, кроме Него, мог сказать: «Кто из вас обличит Меня в неправде?» — Ин. 8, 46. Гречному человеку не придумать безгрешной личности. Вспомним, какими представлялись божества у языческих народов, с человеческими страстями и слабостями. Даже Будда никогда не выдавал себя за безгрешного. Магомет перед смертью смириенно каялся в своих грехах перед Богом и просил о помиловании. У Христа ничего подобного мы не находим. Другие люди, знакомясь с Ним (Лк. 5, 8), получали впечатление о своей греховности, многие и в наше время испытывают то же самое от Его речей; у Него же Самого, совесть Которого была столь чутка, как ни у кого другого в мире, мы ни разу не замечаем ни сознания своих недостатков, ни нужды в получении прощения грехов.

Подчеркнем, что вряд ли найдется человеческая добродетель, которая бы не получила своего наилучшего, наивысшего выражения в Личности Христа. И вместе с тем, как верно указывает профессор Шафф, «в Его характере мы нахо-

дим не только полноту, но и совершенную симметрию и гармонию всех добродетелей. Его твердость никогда не становилась упрямством, Его добродетель никогда не переходила в сентиментальность, Его воздержание никогда не делалось самоумерщвлением. Он соединяет ревность о Боге с неутомимым участием к нуждам людей, нежную любовь к грешникам — с неумолимою строгостью к греху, смелость — с мудрою предусмотрительностью, непреклонную твердость — с изумительною кротостью и мягкостью. Он никогда не заблуждался в Своих суждениях о людях, не обманывался внешним видом, Он видел людей насквозь... Когда Его спрашивали, Он давал всегда такие ответы, лучше которых ничего нельзя было придумать.

Мыслитель Д. С. Милль задается вопросом: «Кто из учеников Христовых или из последователей последних был бы в состоянии изобрести речи, приписываемые Иисусу, или придумать такую жизнь и такой характер, какие нам описывают Евангелия? — Конечно не рыбаки галилейские и, еще менее того, писатели первых веков христианства». «Никогда, — пишет Руссо, — евреи не могли бы сочинить ни этот тон, ни эту мораль. Сочинитель был бы удивительнее самого героя».

Христос, по свидетельству всех Евангелий, решительным образом заявлял о Своей Божественности.

Правда, Он называл Себя и «Сыном Человеческим», подчеркивая как бы человеческую сторону Своего Существа, но прямо и косвенно Он указывал и на Свою Божественность. Мнимая уклончивость ответов Христа, когда Он вопрошающим отвечал «ты говоришь» или «ты сказал», объясняется тем, что на греческом и латинском языках нет специальных слов «да» и «нет» и слово «dicas» было обычной формой для утвердительного ответа. Не всегда, однако, Христос отвечает в такой, как будто уклончивой, форме. В 14-й главе Евангелия от

Марка (ст. 61, 62), когда первосвященник обратился к Нему с торжественным вопросом: «Ты ли Христос, Сын Благословенного», Он ответил: «Я есмь» и прибавляет: «и вы узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего в облаках небесных». Определенее и яснее ответить нельзя.

(Продолжение следует)

П. Н. Николаи

Из книги «Может ли современный, образованный, мыслящий человек верить в Божество Иисуса Христа?»

П. Н. Николаи (краткая биография)

Павел Николаевич Николаи (Paul Ernst George von Nicolay) родился 14 июля 1860 года в аристократической семье финского происхождения. Его дед, Людвиг Генрих (Андрей Львович) Николаи, был президентом Петербургской Академии Наук.

Павел Николаевич посвятил всю свою жизнь христианскому служению, отдав свои средства, пожертвовав карьерой (оставил службу в Государственном совете Российской империи), став одним из организаторов и руководителей духовно-просветительного общест-

ва «Маяк» (1899) и основателем Русского студенческого христианского движения.

Горячая вера двигала им среди всех трудностей, влекла из города в город — из Петербурга в Москву, Киев, Юрьев. Его преданность не была преданностью лишь идее, но преданностью Богу, Который есть Жизнь, Мудрость, Дух Которого дышит, где хочет.

Он привлекал всех своим духовным обликом. Особенно притягивала к нему его способность общения; он проникал в душу, вызывал желание исповедовать ему заветные думы, вместе молиться. В народе его называли «святым человеком»; но святость эта была не формой, но

его внутренней сущностью. Быть, а не казаться — это проступало в его поступках, искреннем слове, простых манерах. Он говорил о возвышенном просто. В нем была такая кротость, что его никогда не видели раздраженным, но вместе с тем он обладал твердостью.



Молчание — единственный ответ на клевету, который позволяло ему его благородство.

«Каждый христианин — миссионер», — любил повторять Павел Николаевич. «Если не идем вперед — идем назад», «если не рост — то тление» — таковы его любимые афоризмы.

Павел Николаевич был выдающимся проповедником, притом, что так редко встречается, проповедником для интеллигенции, для студентов. В его речи не было лишних

слов — все ясно, сжато, выразительно. Говорил лишь о том, что для него самого было ясно. К тому же он обладал недюжинным умом, утонченным, благодаря юридическому образованию, знанию языков (он свободно говорил на английском, немецком, французском, шведском, финском).

Не будучи педантом, он имел в себе столь недостающие многим качества: аккуратность, точность, бережливое отношение к чужому времени. Глубокое знание Библии и многолетний опыт ведения кружков по изучению Евангелия дали ему возможность составить образцовое, единственное на русском языке (для того времени) пригодное для групповых студенческих занятий «Пособие к изучению Евангелия от Марка».

Им написана также книга «Может ли современный, образованный, мыслящий человек верить в Божество Иисуса Христа?» (изд. Прага, 1923 г.).

Павел Николаевич Николай скончался в 1919 году в возрасте 59-ти лет. При большом стечении народа он был похоронен на семейном кладбище в Монрепо, недалеко от Выборга.

*(Из литературных
источников)*

СООБЩЕНИЯ

Выступление Президента Всемирного Баптистского Альянса Джона Аптона на богослужении в Центральной Московской церкви 27 марта 2012 года

Я впервые в России, и очень рад быть вместе с вами на этом богослужебном собрании. Многие в мире знают о верующих христианах-баптистах в России и передают вам сердечный привет. Наша мировая христианская семья составляет более ста миллионов человек, и мы благодарим за это нашего Господа.

Для нашего общего назидания прочитаем из Евангелия от Марка из 6-й главы стихи 34-44. Отрывок повествует о том, как Иисус Христос с учениками после тяжелого дня отправился в пустынное место, чтобы отдохнуть. Но народ не оставил их и последовал за ними. Написано: «...Иисус.. сжался над ними... и начал учить их много; и как времени прошло много, ученики Его... говорят: отпусти их, чтобы они пошли в окрестные деревни и селения и купили себе хлеба; ибо им нечего есть. Он сказал им в ответ: вы дайте им есть... Он спросил их: сколько у вас хлебов? пойдите, посмотрите. Они, узнавши, сказали: пять хлебов и две

рыбы... Он взял пять хлебов и две рыбы, взорвев на небо, благословил и преломил хлебы и дал ученикам Своим, чтобы они раздали им; и две рыбы разделил на всех... Было же евших хлебы около пяти тысяч мужей...»

Я часто думаю о божественных руках Господа. Это были удивительные руки: сильные руки плотника, которыми Он строил дома, и нежные, ласковые руки, в которых дети чувствовали себя спокойно и безопасно. Эти руки были открытыми для всех нуждающихся; Он всех благословлял этими руками.

Евангелие повествует нам, как часто Иисус Христос держал в Своих руках хлеб. Он накормил толпу в пять и десять тысяч человек; Он благословлял хлеб и в домах грешников и в домах фарисеев; Он преломил хлеб и на Вечере перед Своими страданиями; по преломлению Им хлеба перед учениками, шедшими в Эммаус, воскресший Христос был ими узнан. Они привыкли видеть хлеб в Его руках.

Из прочитанного отрывка Священного Писания видно, что ученики растерялись: они не знали, как накормить такое огромное число людей? Но Господь хотел, чтобы именно ученики накормили голодных. Для этого Он послал их посмотреть, что они имеют. Оказалось, очень мало: пять хлебов и две рыбки.

Как часто нас страшит, что мы такие немощные, неученые, без особых даров и талантов, а вокруг нас тысячи духовно голодных людей. Ну что мы можем сделать для них, чем накормить, как изменить их жизнь?

Ученики не спорили, принесли Господу малое, что имели, и Он взял. Господь возьмет все, что мы отдадим Ему: нашу бесталанную жизнь, малые силы, малую веру. Но более всего Он хочет, чтобы мы отдали Ему свое сердце. Он все возьмет и благословит. И эти наши малые «пять хлебов и две рыбки» в Его руках превратятся в целое состояние, способное спасти погибающих. Главное, все, что у нас есть, отдать Христу в Его святые руки, посвятить Господу.

Что Спаситель сделал с хлебом? Он его взял, благословил и преломил. Это очень важно и для нас. Когда мы отдаем свою жизнь Господу, Он ее тоже преломляет. Нам это может быть неприятным, и мы это не очень любим. Но та-

ким путем прошел Сам Спаситель: Он был послушен Отцу до смерти. Мы не должны смотреть на это как на жестокое страдание. Нет. Это дар благодати Божией, дар Его любви. Ибо, когда Господь преломляет нас, наше сердце, мы вдруг открываемся, становимся ближе к Богу. И только, когда мы открываемся для нашего Господа полностью, Он может нас использовать для Своего Царства. Тогда мы становимся способными изменять мир вокруг нас.

Сегодня миллионы людей умирают и идут в ад. Не разбивает ли это наше сердце? Только после того, как мы отдадим Христу все, что имеем, Он примет, благословит, преломит наше сердце, и мы станем способными «насыщать» голодных.

Как заканчивается это повествование? Мы читаем: «И набрали кусков хлеба и остатков от рыб двенадцать полных коробов». Двенадцать коробов — по одному на каждого ученика. Насытились, и осталось в избытке. Так благословляет Господь. В руках Господа наши силы неисчерпаемы. Получая благословение, мы должны его нести погибающим людям.

Господь да благословит всех вас. Аминь.

54-й Съезд Евро-Азиатской Федерации Союзов евангельских христиан-баптистов

С 29 по 31 марта в Москве прошел 54-й съезд Евро-Азиатской Федерации. Девизом съезда были выбраны слова апостола Павла из Послания к Римлянам: «Утешайтесь надеждою, в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны» — 12, 12. Цель съезда — подведение итогов прошедших двух лет совместного служения, укрепление братских связей, выборы нового руководства. Так как 2012 год объявлен в нашем братстве годом молитвы, вопросы молитвы заняли центральное место.

На съезде присутствовало более восьмидесяти делегатов и гостей из тринадцати стран: Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Молдовы, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины, США, Германии, Канады. В качестве гостей на съезд приехали Президент Всемирного Баптистского Альянса — Джон Аптон и Президент Европейской Федерации — Ганс Гудериан. Были также представлены: Тедом Роджерсон — «Русское лидерское служение» и миссионерское служение «Перспектива».

Участники съезда заслушали и обсудили сообщения по следующим темам:

- о единстве евангельских христиан-баптистов (президент

Евро-Азиатской Федерации В. Н. Крутко);

- молитва в истории христианской церкви (Л. И. Михевич);
- молитва служителя (Ф. Г. Тиссен — Казахстан).

Прошли два круглых стола: «Миссионерство и благовестие» и «Образование и богословие».

Руководитель отдела богословия и катехизации М. В. Иванов представил новый перевод Библии: его достоинства и недостатки в сравнении с другими переводами и Синодальным переводом. В ходе дискуссии Г. А. Савин, один из редакторов перевода, выступил и ответил на вопросы.

С большим вниманием участники съезда выслушали выступление Роберта Провоста — руководителя Славянского Евангельского Общества о 36 странах, где христиане переживают особые трудности и гонения.

К Господу были вознесены молитвы и прошения о всех важных вопросах жизни церквей Евро-Азиатской Федерации.

На торжественном богослужении была совершена молитва посвящения нового руководства Федерации:

- президента Алексея Васильевича Смирнова (председателя Российского союза ЕХБ);

— вице-президентов: Олега Николаевича Шерстюкова (Узбекистан) и Франца Гергардовича Тиссена (Казахстан).

Юрий Аркадьевич Апатов вновь избран исполнительным секретарем Федерации. Ответственным за молодежное служение выбран Владислав Михайлович Трескин (руководитель молодежного служения Союза ЕХБ).

На съезде было принято обращение к церквам евангельских христиан-баптистов.

«Дорогие братья и сестры! Мы, делегаты 54-го Съезда Евро-Азиатской Федерации евангельских христиан-баптистов, представители Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана, Украины приветствуем вас словами апостола Павла: «Утешайтесь надеждою, в скорби будьте терпеливы, в молитве постоянны» — Рим. 12, 12.

2012-й год во всем братстве объявлен годом молитвы. Мы осознаем особую важность молитвы, недостаток общения с Небесным Отцом и обращаемся к нашему Господу с прошением: «Научи нас молиться!» Мы полны желания и решимости пересмотреть нашу жизнь и уделять все больше внимания и времени для молитвы, к чему побуждаем и всех вас.

Мы ценим единство евангельско-баптистского братства и отмечаем,

что причиной разделений является человеческая гордыня, и только смижение и сокрушение верующих перед Богом приводят к единству и благословению Божьему.

Мы переживаем и молимся о наших братьях и сестрах, которые сегодня подвергаются притеснениям и гонениям в Центральной Азии, на Кавказе и во всем мире.

Мы видим, что Бог открывает нам уникальную возможность для благовестия среди трудовых мигрантов, а также студентов, которые временно проживают в России, Украине, Беларуси. Мы понимаем свою ответственность за то, чтобы проявить к ним свою любовь, протянуть им руку помощи и поделиться с ними евангельской вестью. Мы видим необходимость более тесного сотрудничества в этом служении всех братских союзов.

Сознавая нашу ответственность за рост и развитие церквей, мы призываем всех верующих совершать особую молитву о духовном пробуждении в наших странах.

Мы понимаем важность духовного образования, поэтому призываем церкви молитвенно и финансово поддерживать христианские учебные заведения, а учебные центры — тесно сотрудничать с церквами, чтобы обучение соответствовало современным нуждам и задачам служения.

Всех же призываем оставаться верными Священному Писанию,

храня чистоту евангельско-баптистского учения, укрепляясь силой Духа Святого, будучи покорными Его водительству.

Просим церкви поддержать в молитве вновь избранное руководство Евро-Азиатской Федерации в лице Президента Смирнова Алексея Васильевича, вице-президентов — Шерстюкова Олега Николаевича

и Тиссена Франца Гергардовича, и Апатова Юрия Аркадьевича, который будет продолжать свое служение исполнительного секретаря Федерации. Итак, будем утешаться надеждою, которую подарил нам Господь, в скорби будем терпеливы, а в молитве постоянны».

Съезд завершил свою работу молитвой хвалы и благодарности Богу.

130-летие Центральной Московской Церкви ЕХБ

В воскресенье 22 апреля Центральная Московская Церковь торжественно отметила свое 130-летие. Богослужением руководил первый пресвитер церкви Сергей Николаевич Золотаревский.

Сообщение о развитии евангельского движения в России сделал А. П. Козынко (печатается в сокращении).

— История возникновения и развития братства ЕХБ в России во многом обусловлена знаковыми событиями эпохи XIX века.

В первую очередь нужно вспомнить о значительных исторических событиях начала XIX столетия: в 1812 году в России было учреждено Российское Библейское общество (РБО), содействовавшее распространению Священного Писания в народе. За очень короткий период РБО выполнило перевод Нового Завета на русский язык и языки народов, населявших Российскую Империю.

В 1861 году произошла крестьянская реформа (отмена крепостного права), результатом чего явилось пробуждение к жизни духовных потребностей народа, пробуждение духа народного, его самосознания. Накануне евангельского пробуждения «вся религиозность православного народа, — как отмечал епископ Русской Православной Церкви Алексий, — выражалась во внешнем исполнении предписаний церкви».

В великосветском столичном обществе наряду с духовной неудовлетворенностью и скептическим отношением к православию росла духовная опустошенность, как следствие бессодержательности светской жизни. Но и тут находились личности, для которых скептицизм и неверие были невыносимы, и они не могли заглушить в себе глубокого религиозного чувства, а потому искали ответы на вопросы духа.

Евангельское пробуждение

Говоря об образовании первых общин евангельских христиан-баптистов, нужно назвать определенную дату, которая является начальной точкой отсчета истории братства ЕХБ в нашей стране. Это 1867 год, в котором было совершено крещение пионера русских баптистов Н. И. Воронина, преподанное ему Мартином Кальвейтом в реке Куре. Сегодня можно говорить о 145-летней истории Евангельских христиан-баптистов в России.

А дальше было крещение Е. Цимбала, который спустя пару лет крестил И. Рябошапку, а тот в свою очередь крестил М. Ратушного, от которых принимали крещение В. Г. Павлов и В. В. Иванов. Несколько позже в Санкт-Петербург приезжает лорд Редсток, и в это же время происходит обращение В. А. Пашкова, М. М. Корфа и А. П. Бобринского в доме княгини Ливен.

1876 год был ознаменован изданием полной Библии на русском языке. Слово Божие с новой силой стало распространяться по всей стране, и здесь нужно вспомнить самоотверженный труд книгонощ, преодолевавших огромные расстояния, распространяя Новые Заветы и Библию.

В том же 1876 году Министерство внутренних дел утвердило «Общество поощрения духовно-нравственного чтения», основанного В. А. Пашковым.

1884 год был ознаменован Первым объединенным съездом евангельских христиан-пашковцев, баптистов, новоменонитов и штундистов, созванным В. А. Пашковым, на котором и был создан Союз русских баптистов.

В период с 1917 по 1926 годы прошли шесть съездов баптистов и семь съездов евангельских христиан. Но с 1926 года оживленная деятельность евангельских христиан и баптистов привлекла внимание воинствующих безбожников, которые с 1929 года воздвигли сильное гонение, сравнимое с гонениями конца XIX века, организованные обер-прокурором Г. Победоносцевым.

Здесь уместно добавить, что одним из делегатов этих съездов был Ф. С. Савельев, первый пресвитер (с 1905 года) Московской церкви.

История становления Федора Савельевича как служителя — пресвитера церкви — началась в 1902-1903 годах. Однажды, встретившись с книгоношой Библейского общества, он купил у него Евангелие. Федор Савельевич с жадностью стал читать его сначала в одиночку, но постепенно к нему присоединились и другие, испытывавшие духовную жажду люди. Вскоре они стали собираться вместе для чтения Евангелия и размышлений на частной квартире в Денисовском переулке.

В 1903 году по просьбе Ф. С. Савельева из Петербурга приехали



Торжественное богослужение, посвященное 130-летию Центральной Московской Церкви, на кафедре первый пресвитер С. Н. Золотаревский

Фото предоставлено христианским порталом «Слово для тебя»

братья: В. И. Долгополов и Н. Я. Яковлев. Они совершили над Савельевым и другими участниками кружка водное крещение. Через некоторое время образовалась Московская община евангельских христиан, первым пресвитером которой стал Ф. С. Савельев.

С выходом 17 апреля 1905 указа о веротерпимости года евангельское движение стало быстро расти. Собрания стали проводиться во многих местах города: на Лубянской площади д. 9, на Сретенском бульваре в доме княгини Волконской, на Разгуляе, в Токмаковом пер., д. 3.

В 1909 г. в Москву из Петербурга приехал В. А. Фетлер, и вместе с Н. Я. Яковлевым на базе Московской общины евангельских христиан образовали группу верующих и назвали ее общиною баптистов. Большое участие в деятельности Московской общины принимал всеми уважаемый И. С. Проханов. Он многократно посещал Московскую церковь евангельских христиан и проповедовал на ее многочисленных собраниях. По его инициативе для благоустройства этой Московской церкви были направлены братья ВСЕХ: Я. И. Жидков, А. В. Карев, М. А. Орлов, И. Ф. Жарких, И. И. Сударев и другие.

Все это послужило к великому благоустройству Московской церкви, так что она среди бурь и многих переживаний окрепла и стала

сильной христианской церковью, по сути, центром и оплотом всего евангельско-баптистского братства России. Этому содействовала передача Московской церкви здания бывшей Реформаторской церкви по адресу: Малый Трехсвятительский переулок, дом 3. Первое богослужение в этом помещении состоялось 23 апреля 1917 года (то есть 95 лет тому назад). Реформаторская церковь Москвы к тому времени была настолько малочисленна, что была не в состоянии содержать это здание, и вскоре эта община самоликвидировалась. В 1930 году в Москву переехал А. В. Карев, а в 1931 году и братья Я. И. Жидков и М. А. Орлов. С этого времени ВСЕХ окончательно перебрался из Ленинграда в Москву.

В 1920 году на раздельных съездах, проходивших, кстати, в одно и то же время в Москве, было принято решение объединиться в одно братство. Таким образом, в Москве объединение баптистов и евангельских христиан произошло на восемь лет раньше, чем это случилось в масштабе страны.

В 1944 году с 26 по 29 октября в этом зале состоялся съезд-совещание представителей евангельских христиан и баптистов, после долгих восемнадцати лет со времен предыдущих съездов. На этом съезде был создан Союз евангельских христиан и баптистов с руководящим орга-

ном ВСЕХБ (Всесоюзный Совет евангельских христиан-баптистов). Во главе ВСЕХБ сначала был председателем Я. И. Жидков, а затем И. Г. Иванов, А. Е. Клименко, В. Е. Логвиненко и Г. И. Комендант. Первым Генеральным секретарем был А. В. Карев, а после его смерти на этот пост был избран А. М. Бычков.

В 1944 году начал издаваться журнал «Братский вестник», который печатается и сегодня. С момента создания журнала главным редактором оставался А. В. Карев, которого в 1971 году после его кончины сменил В. Г. Куликов.

Нельзя не вспомнить о том, что нашу церковь посещали известные проповедники Евангелия и выступали на богослужениях с проповедями: Билли Грэм, Карни Харгровс, Мартин Лютер Кинг и многие другие.

В заключение этого краткого обзора хотелось бы сказать, что мы продолжаем исповедовать евангельские принципы. Это стало возможным, благодаря твердой вере и преемственности братьев, служителей нашей церкви; их ясному пониманию своей ответственности в служении и ведении Божиим; вот их имена: А. Л. Андреев, М. А. Орлов, Я. И. Жидков, А. Н. Карпов, М. Я. Жидков, В. Е. Савельев, В. А. Кригер, В. Е. Логвиненко, И. М. Кораблев, В. Г. Куликов, С. П. Ребров, С. Н. Золотаревский и другие.

Сегодня со всем нашим братством евангельских христиан-баптистов мы говорим: «Авен Езер... до сего места помог нам Господь» — 1 Цар. 7, 12.

На торжественном богослужении присутствовали гости, которые также поздравили церковь со 130-летием. Среди них:

- представитель Русской Православной церкви — Ю. В. Дудов;
- заместитель начальника управления по связям с религиозными организациями г. Москвы А. А. Игнатенко;
- начальствующий епископ Российского объединения христиан веры евангельской С. В. Ряховский;
- начальствующий епископ Союза Церквей евангельских христиан А. Т. Семченко;
- председатель Московского Объединения Церквей евангельских христиан-баптистов М. И. Чекалин;
- исполнительный секретарь Евро-Азиатской Федерации Ю. А. Апаторов;
- первый заместитель Председателя Российского Союза ЕХБ Е. Ю. Бахмутский;
- пресвитер церкви евангельских христиан-баптистов в Минске (Беларусь) А. И. Фирисюк.

На торжественном богослужении велегласно звучал хор, прославляющий Господа.

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2012 год**

С целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высыпать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне**

Стоимость годовой подписки **150 рублей** — с учетом стоимости пересылки почтой **по России**. В переводах указывайте количество экземпляров. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей молитвенной и материальной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**

Подписка на журнал «Братский вестник» на 2012 год	
Количество экземпляров:	Переведено рублей:
Почтовый индекс:	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
Ф. И. О. подписчика:	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в редакцию